
 



 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 

Антипин 

Иван Данилович 1910 г.р. 

Призван 23.07.1942 г. 

Погиб 15.01.1943 г. в д.Орлова, 

Сталинградской обл. 

Правление сельского совета. В центре председатель Антипин И.Д. 



ТЯЖЕЛАЯ ЖИЗНЬ. 

 

Мой отец Арбатский Андрей Перфильевич родился в 1900 году в 

с.Улькан Киренского района. Призван 25.08.1941 г. Киренским 

райвоенкоматом. Рядовой. В ноябре 1942 г. пропал без вести.  

 

Моя мама Арбатская Наталья Ивановна умерла в сентябре 1940 г. Нас 

детей осталось 5 человек. Старшей сестре было 14 лет, мне 4 года и трое 

братьев средние. Так началась, наша тяжелая жизнь.  

 

Когда сестра подросла стала работать на ферме, а старший брат 

Аркадий пошел работать в колхоз. Двоих братишек отдали в детский дом. 

Сестра оставила меня дома. Я старалась помогать во всем, собирала 

колосья на поле, картошку мороженную, ходила с женщинами на поля, где 

рос хлеб, рвать колючку (сорняк). Жила с сестрой, водилась с ее детьми. 

Муж сестры работал на лесоучастке и у него обнаружили недостачу и за это 

его посадили. Когда я стала постарше то тоже пошла работать. Потом 

вышла замуж, родила сына и дочь, но муж рано умер. 40 лет проработала в 

больнице, сейчас на пенсии живу одна.  Дети живут отдельно, но мне     

помогают.  
 

 

 

 

 

Арбатский 

Андрей Перфильевич  

 (в центре) 1900 г.р. Рядовой. 

Призван 25.08.1941 г.  

Киренским райвоенкоматом.  

В ноябре 1942 г.  

пропал без вести. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Буторин Роман Павлович 1901 г.р. 

Родился в д.Толмачева Качугского р-на Иркутской области 

Призван в декабре 1941 г. 

Погиб в июне 1943 г. 

На снимке: 

Отец – Буторин Роман Павлович 

Мать – Буторина Аграфена Макарьевна 

Бабушка – Буторина Анастасия Анисимовна 

Днти: Агафья 7 лет, Филипп 6 лет, Сентябрина 4 г. 



ПИСЬМО С ФРОНТА. МЕНЯ НЕ УБЬЮТ… 

Добрый день! Здравствуйте дорогая, горячо любимая жена Маруся и моя 

маленькая дочь Фаина. Шлю вам свой пламенный сердечный привет и желаю всего 

хорошего в вашей жизни. 

Во-первых строках моего письма сообщаю тебе что дорогу ехал я не так уж 

плохо. Правда Марусенька за это время как мы с тобою расстались пришлось 

пережить очень многое. Вероятно сейчас я кажусь на несколько лет старше чем я 

был дома. Я очень часто вспоминаю про тебя. Хочется повидать вас, но что ж 

поделаешь - война. Но не так далек тот день, когда мы снова будем вместе. Война 

долго тянуться не может. Враг правда 

еще силен, но силы и резервы его 

иссякли, а так же иссякают 

материальные средства и техника. Ну а 

о себе я скажу, мне почему-то так 

кажется, что меня не убьют. Правда 

недавно я потерял одного из своих лучших 

друзей, но что ж поделаешь, - война не без 

жертв. Прошу тебя Маруся обо мне 

сильно не беспокойся. Я знаю, что у тебя 

сейчас много трудностей, но постарайся, 

переживай. Береги хорошенько дочь и 

себя. Лучше всего живи в Вишняковой. 

Сейчас Марусенька пока адрес 

непостоянный, ты не пиши, как будет 

определенный адрес, я тебе его сообщу, вот тогда отвечай и пиши 

чаще и полнее. Знаешь Маруся вот уже год как я о вас ничего не знаю. 

Ну писать на этом кончаю, передай привет всем деревенским. Крепко целую твой Василий.  1 июня 1943 г. 

Гладких  

Василий Георгиевич 

проживал в д.Вишнякова, 

Киренского района 

младший лейтенант 

Погиб 24.09.1943 г. 

в районе Совхов Вербовый, 

Софиевский район 

Запорожская обл. 

похоронен там же. 



ДОБЕЖАТЬ ДО РАДУГИ. 

Мой отец Инешин Иван Алексеевич 1912 года рождения, мать Инешина Анна 

Ивановна 1911 г.р. родились в крестьянских семьях деревни Соснино, Катангского 

района, Иркутской области. У моих родителей трое детей. Старший сын Геннадий 

Иванович 1935 г.р., я Юрий Иванович 1936 г.р., сестра Галина Ивановна 1940 г.р. 

 Колхоз наш назывался «Имени 3-ей Сталинской пятилетки» Отца призвали в 

армию (ВОВ) в первой декаде августа 1941 г., мне шел пятый год. Помню немного. У 

каждого призывника должна быть лошадь. Мы с мамой переплыли в лодке на 

противоположную сторону реки, там была дорога (называлась летником) 

попрощались и отец уехал в общем отряде призывников, которые собирались 

начиная с с.Ербогачен по каждой деревне. В Киренском РВК в книге учета он был 

зарегистрирован 22.08.1941 г. Дальше их отправили в Иркутск, после этого было 

лишь одно письмо-треугольник. Мама рассказывала, что было написано какая то 

дуга, якобы оттуда отец посылал это письмо, больше писем не было.  

В апреле 1943 г. пришло извещение, что отец пропал без вести. Я давно 

разыскиваю его гибель, где он похоронен, но результата нет. Через интернет нашли, 

что он служил в/ч п.п.1418, часть 226, 83 арт. Батальон связи, 37 

стрелковая дивизия, 2-ой Белорусский фронт, в Карелии, 32 армии.  

Мы остались без отца, мама работала в колхозе, в то время 

оплата за труд была трудоднями. На один заработанный трудодень 

давали от 200 до 500 гр. круглого зерна: рожь, ячмень, овес. 

Накопленное зерно мололи в ручных жерновах. Весной, когда 

пахали поле, где росла картошка, собирали зимовалую картошку и 

из нее пекли лепешки и ели, и еще питались рыбой. Мама уходила 

на работу было еще темно и приходила с работы было уже темно. 

Мы не знали, что такое детство. Рано начали заниматься 

физической работой, тоже выполняли посильную работу в колхозе, помогали маме 

зарабатывать трудодни. В летнее время вывозили на поля навоз, после вспашки боронили, на 

Инешин 

Иван Алексеевич  

1912 г.р.  

призван Киренским РВК 

22.08.1941 г.  

служил в/ч п.п.1418, часть 

226, 83 арт. Батальон 

связи, 37 стрелковая 

дивизия, 2-ой 

Белорусский фронт,  

в Карелии, 32 армии. 

 В апреле 1943 г.  

пропал без вести. 

Инешина 

Анна Ивановна 



сенокосе возили копны, подскребали за копнишками, пахали, выполняли разную посильную 

для детей работу. В деревне во время войны были одни женщины, престарелые старики и 

дети. Нам с мамой помогали выживать мой дедушка Софьянников Иван Дмитриевич и 

бабушка Софянникова Алимпиада Александровна. У них также погибли два сына, мои дяди 

Софьянниковы  Виктор Иванович и Михаил Иванович, а также погиб старший брат моего 

отца Инешин Иннокентий Алексеевич.  

В нашей деревне была начальная школа 4 класса, а 5-6-7 классы ездили в с.Непа. там 

была школа до 7 классов. После окончания 7-ми классов в 1953 г. летом мы 3 паренька и 2 

девочки по 14-15 лет такая была бригада, на сенокосе был дальний участок 12 км. От деревни 

занимались заготовкой сена, это тяжелый труд, но нужно было выполнять так как больше 

некому, женщины были в ближней бригаде у них дети маленькие.  

В 1954 году в августе месяце мы вдвоем с другом поехали поступать в ремесленное 

училище № 3 в г.Киренске. От д. Соснино до д. Подволошино ехали на лодке, расстояние около 100 км. двое 

суток. С Подволошино до с.Чечуйска шли пешком. За плечами был мешок в нем несколько сухарей да пара 

сменного белья. От Чечуйска до Киренска проехали «зайцами» на пассажирской барже. Приемные экзамены 

начинались с 1 сентября.  Чтобы прожить пока поступали, занимались погрузкой извести-пыловки с 

затариванием в мешки, подноской на дебаркадер в продуктовый магазин где отоваривали судовые экипажи: 

мешки, ящики с продуктами и т.д. За это нам зав. магазином давала немного еды. Меня приняли без экзаменов 

т.к. у меня погиб отец, а друг Софьянников Валентин Михайлович сдавал один предмет на выбор русский или 

математику т.к. его отец пришел с войны раненый и контуженный. Мы оба поступили на отделение судовых 

радистов и окончили в1956 году. Мастером нашей группы был Скретнев Василий Федорович, а директором 

училища в то время был Шелковников Владимир Иванович.  

После окончания ремесленного училища произошло распределение по речным предприятиям и я был 

отправлен в г.Якутск в ЛТУСвязи Ленского Речного Пароходства. Принят судовым радистом 3 разряда. С этого 

момента началась моя трудовая жизнь. В 1958 г. в связи с реорганизацией ЛТУсвязи ЛРП передан в 

распоряжение Красноармейского судоремонтного завода в должности судового радиста. На речном транспорте 

проработал 24 года (навигации) из них 14 навигаций в должности капитана, это СПН-679, т/р «Батуми», т/р 

«Медведица», СПН-865, ТО-1520, ТО-1524, ТР-1023. Побывал на реках: Витим, Вилюй, Алдан, Амга, Оленск, Яна, 

Инешин Ю.И. 



устье Индигирки. В межнавигационный период учился в ШКС – школа 

командного состава. В 1961 году поступил в Якутское речное училище на 

заочное отделение и в 1966 г. окончил по специальности – Судовые силовые 

установки, присвоена квалификация техника-судомеханика.  

Шестидесятые и семидесятые года работал уже в должности капитана, на 

танкере 01, грузоподъемностью 500 тонн, и чтобы перевозить нефтеналив от 

морского порта Тикси на реку Яна, для самостоятельного выхода в море нужно 

было получить вкладыш в диплом, пришлось учиться по 360-часовой 

программе и вкладыш был получен. Вся дополнительная учеба была без отрыва 

от производства. 

 С 05.1979 г. по 02.1983 г. работал линейным механиком по ремонту судов 

Ленского объединенного речного пароходства на Киренском участке.  

С 02.1983 г. по 01.2000 г. работал в Ленской инспекции Речного Регистра РСФСР в должности инженера-

инспектора. С 02.2000 г. по 10.2010 г. работал в Муниципальном предприятии коммунального хозяйства, в 

должности инженера охраны труда, после чего ушел на отдых (пенсию).  

В январе 1960 г. женился. Моя супруга Инешина Вера Иннокентьевна 1935 г.р. родилась в д.Гажинка 

Катангского района Иркутской области, живем вместе 55 год. Наши дети: дочь Валентина Юрьевна 1964 г.р., 

сын Олег Юрьевич 1967 г.р. имеют высшее образование. Дочь работает учителем в школе № 3 г.Киренска м\р 

Мельничный, а сын начальником отдела системного анализа на авиационном заводе в г.Иркутске. У обеих свои 

семьи. У нас две внучки, один внук, один правнук. 

Старший брат Геннадий Иванович живет со своей семьей на БАМе в Н.Уояне – Бурятия. Сестра также 

живет своей семьей в г.Саранске Мордовия, а я с супругой в г.Киренске.  

 

 

 

 

 

 

Инешин Юрий Иванович с супругой 

Верой Иннокентьевной 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Все те годы войны, мы не знали, что такое детство, часто вспоминали об отце. Часто взрослые шутили над 

нами, появится радуга над рекой, они говорили, кто вперед добежит до радуги у того отец скоро вернется домой, 

вот мы и бежали на перегонки к реке, каждый хотел, чтобы его отец вернулся домой. Но до радуги добежать 

никому не удавалось, и мы все в слезах возвращались, а взрослые смеялись. Вот так хотелось увидеть своего отца, 

но не дождались и по сей день не знаем где он, похоронен или нет. 

Во время войны пока мама на работе, кто мыл пол, кто готовил ужин, а кто-то готовил дрова на ночь. Так 

же надо было проследить и загнать корову во двор, когда она вернется с поля и если мама сильно запаздывает, то 

корову нужно подоить. Вот такое было детство в те далекие годы войны, не доедая, не досыпая, и не зная, что 

такое выходные дни. Кто держал корову – сдавать: молоко, масло; овец – шерсть; свинью – шкуру, мясо. Это 

называлось «Все для фронта – все для Победы!» 

Результаты розыска гибели отца пока безрезультатны, но надежда положительного результата остается в 

моем сердце,  надеюсь получить хорошее известие, где он предан земле, съездить на его могилку, преклонить свою 

голову и сказать, что мы твои дети помним тебя, что ты защищал свою землю, свой народ и в бою сложил свою 

голову.  

Инешин 

Геннадий Иванович 

Семейное фото. Инешины Юрий Иванович и Вера 

Иннокентьевна с дочерью Валентиной и внуками 

Сережей и Светой 

Сын Инешин Олег Юрьевич с женой 

Еленой Владимировной и дочкой 

Полиной 



  

 
Когда-то давно эту историю мне рассказал мой отец ветеран войны Карелин Михаил 
Аверкиевич. 

Шел август 1941 года. Поезд с новобранцами из Сибири двигался на Запад в 
сторону Москвы. Он часто останавливался на разных станциях и полустанках, 
подолгу задерживался в больших городах и селах. К нему прицеплялись все новые 
вагоны, все они заполнялись мобилизованными на фронт солдатами из Восточной и 
Западной Сибири. 

Михаил находился в одном из первых вагонов, поглядывая в полуоткрытую 
дверь «товарняка», вспоминал короткую, но как ему казалось насыщенную 
событиями жизнь, нелегкое полуголодное детство, рано оставшись без отца он с 
малых лет познал все тяготы крестьянской жизни, в семье кроме Михаила еще было 
четверо детей, и чтобы как-то выжить приходилось всегда работать или в колхозе 
или помогать матери, вспоминалась учеба в школе, которая давалась ему 
удивительно легко, после службы в армии Михаил планировал    учиться дальше. Но 

война нарушила все дальнейшие 
планы. 

Казалось невероятным, что идет 
война, убивают людей. Но сводки с 
фронтов, были одна печальнее 
другой. Вражеские бомбардировщики 
уже бомбили Москву и ее 
окрестности. Все понимали, враг 
рвется к Москве, и сибирские 
дивизии должны встать грудью на 
защиту столицы. 

Когда эшелон уже подходил к 
Москве он попал под авианалет 
вражеских бомбардировщиков, 
поступила команда- «воздух». Эшелон 
остановился. Все выскакивали из 
вагонов, отбегали в сторону и 
ложились на землю. Тут началось что-

Карелин 

Михаил Аверкиевич 

1917-1993 гг. 

Гвардии сержант, командир 

взвода батареи 57 м\м пушек, 

3-его мотострелкового 

батальона 17-й Гвардейской 

механизированной 

Краснознаменной ордена 

«Суворова» бригады, 6-го 

Гвардейского 

механизированного 

Краснознаменного 

Львовского корпуса 7-й 

танковой армии 1-го 

Украинского фронта. 

Награжден орденом 

«Красная звезда». 

Карелин М.А. (второй слева) с товарищами по службе. 

Фотографировался в дни ВОВ.  

 г.Дорогой Румыния 1943 г. 

БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ 



то ужасное: свист, грохот, скрежет искореженного 
металла, крики и стоны раненных. Пыль и дым 
стояли плотной стеной, трудно было дышать. 
Многие не выдерживали, в панике соскакивали, 
бежали в поисках укромного места и в это время 
были скошены осколками от вражеских снарядов. 
Михаил решил для себя: буду лежать на одном 
месте, прижавшись к земле до окончания бомбежки, 
убьют, значит убьют. Один солдат подбежал и лег 
рядом с ним. В это время страшный взрыв сотряс 
землю, казалась сама земля встала на дыбы. Бомба 
взорвалась рядом, с той стороны, где лежал солдат. 

Их накрыло слоем земли, Михаил на время потерял 
сознание. Когда он очнулся, бомбежка уже 
закончилась, он стал медленно подниматься с земли. 

Все тело болело, в ушах стоял звон, глаза были забиты землей. Рядом истекал кровью 
изуродованный осколками безымянный солдат. 

Вот так многие гибли, еще не доехав до фронтов, а те, кто остались в живых получили первый боевой опыт. 
Из этого трагического случая Михаил сделал для себя очень важный вывод, как бы трудно и страшно не было, 
не паниковать, не прятаться, а всегда четко и до конца выполнять поставленную задачу. И тогда может быть 
останется хотя бы маленький шанс выжить в этой жестокой войне. 

В дальнейшем Михаил прошел всю войну от Москвы до Берлина. Был ранен, контужен, награжден боевыми 
орденами и медалями. Десятки раз находился на грани жизни и смерти. Но это свое первое «боевое крещение» он 
запомнил на всю оставшуюся жизнь. 

…Пушки мы, сынок, вовремя заряжали… 
 
Когда-то давно, будучи еще пацаном, я спросил своего отца, за что он был награжден двумя орденами 

«Красной звезды». Он похлопал меня по плечу и задумчиво ответил: «Пушки мы, сынок, вовремя заряжали». До 
сих пор остается загадкой, почему ответ был таким кратким, хотя я точно знаю, отец был человеком открытым и 
общительным. Может это и была та самая великая скромность, которая отличает большинство ветеранов 
Великой Отечественной, не хвалится былыми заслугами, а сегодняшним днем доказывать, кто ты есть на самом 
деле. 

Иногда накатывали воспоминания, и отец рассказывал ту или иную историю из фронтовой жизни, когда он 
совершенно случайно оставался в живых. С тех пор прошли годы. В 1993 году отца не стало. И я с горечью 
подумал, теперь уже никогда не узнаю, за что он получил свои ордена. Но однажды, совсем недавно, мне позвонил 

Карелин М.А. (первый справа) 

Фотографировался в Австрии 1944 г. 



товарищ, оказывается на сайте «Подвиг народа» они искали сообщение о своем деде (прадеде), а нашли 
наградные листы моего отца. Вот один из них. 

Наградной лист 

1. ФИО: - Карелин Михаил Аверкиевич  

2. Звание: - Гвардии сержант. Должность, часть - командир взвода батареи 57 м\м пушек, 3-его 

мотострелкового батальона 17-й Гвардейской механизированной Краснознаменной ордена «Суворова» 

бригады, 6-го Гвардейского механизированного Краснознаменного Львовского корпуса 7-й танковой армии 1-

го Украинского фронта.  

3. Представляется к награде ордену «Красная звезда». 

4. Год рождения – 1917 

5. Национальность – русский 

6. Партийность – член ВКП(б) с 1942 г. 

7. Участие в отечественной войне с 06.10.1941 г. 

8. Ранений, контузий не имеет 

9. В Красной армии с июня 1941 г. 

10. Призван Киренским РВК Иркутской области 

Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига и заслуг: 

В боях за Советскую Родину проявил мужество и отвагу 18.01.1945 г. в боях за город Коньске взвод Карелина 

ворвался вместе с танками на железнодорожную станцию и ведя огонь прямой наводкой по отступающему 

противнику уничтожил взводом до 2-х взводов противника и три автомашины. Под дер.Роману отбивая атаку 

противника его взвод уничтожил до 30 немцев. В боях за гор.Примкенау взводом отбил две атаки противника 

причем было уничтожено 2 бронетранспортера, 3 автомашины и до взвода пехоты. В боях за переправу на р.Бобер 

его взвод первым переправился на вражеский берег и прямой наводкой поддержал наступающую пехоту причем 

было уничтожено 2 пулемета, один бронетранспортер, до взвода пехоты противника. 12.02.1945 года в боях за 

дер.Бенау со взводом участвовал в отражении двух атак противника, причем уничтожил до взвода пехоты. В 

настоящее время находится в части. Достоин правительственной награды ордена «Красная звезда» 

 

Командир 3-го МБС Гвардии ст.лейтенант  Дергунов.   26.02.1945 г. 

 

Умирая, отец завещал свои ордена и медали внуку, названного в его честь Михаилом. Теперь мы точно 

знаем, чего стоит орден «Красной звезды» 



                                                          

Карелин М.А. с женой 
Памятное фото с ветеранами ВОВ в день 

30-летия Победы. Кривая Лука 1975 г. 

Это стихотворение я посвящаю отцу: 
 

Русские погоны. 

Он был всегда простым советским парнем 

Родился он в 17 году 

Но помнит мать, военные погоны 

Еще тогда приснились пацану. 

Потом был мирный труд, была учеба, 

Вы созидать готовились и жить. 

Никто тогда не знал, что очень скоро 

Вам придется Родине служить 

Промчались годы, кони вороные, 

И вот уж в 41 под Москвой 

Стояли насмерть парни молодые, 

Как будто мать стояла за спиной. 

Ах, мама, мама, жизнь такая штука, 

Ничего не стоит на войне, 

Будет очень долгою разлука, 

Если что, не плачьте обо мне. 

Кто-то ляжет сразу под Москвой, 

Кто-то ляжет где-то под Орлом. 

И лишь немногим повезло судьбою, 

Довелось вернуться в отчий дом 

И смерть и слезы, и людское горе 

Довелось увидеть в ту войну 

Ах, погоны, русские погоны, 

Вы не зря приснились пацану. 

Василий Карелин 

Выступление Карелина М.А.  

на празднике Победы 

Участники ВОВ. Карелин М.А. 

(верхний ряд первый слева) 

Встреча участников ВОВ.  

40 лет Победы. 



ВРЕМЕН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ. 

Корзенников Геннадий Павлович родился 1938 г. в городе Киренске. В 1941 году ему 

было 3 года. Детство было трудное, он рано потерял отца, который в годы войны 

пропал без вести. Матери пришлось воспитывать троих детей одной. Вместе с 

сестрой и братом они ходили в лес за грибами и ягодами в голодные годы. Собранное в 

лесу существенно пополняло скудные съестные запасы семьи. Дети были основными 

помощниками матери, кололи дрова и помогали по хозяйству. Очень рано пришлось 

узнать, что такое тяжелый труд. До сих пор семья не теряет надежды найти 

захоронение отца и побывать на его могиле. Это рассказ о семье Корзенниковых. 

Геннадий Павлович разделил его на три периода. Первый: от дня рождения деда 

Корзенникова Ф.М. до его смерти 1953 г., второй: деятельность его детей начиная с 

1938 г. до 1958 г., и третий: с 1961 – 2020 и т.д. 

Итак, мой дед Корзенников Филимон Михайлович 1897 г.р. согласно архивной 

справки № 732 от 03.12.1997 г. был 

крестьянином деревни Мироново 

Макаровского сельсовета Уст-Кутского 

района. (из рассказов моей тети Валентины 

Филимоновны прадед был священником). В 

хозяйстве имелось с дворовыми 

постройками молотилка, веялка, сеялка, 

плуг, две лошади и три коровы. В 1931 году к 

их семье была применена политическая 

репрессия в виде раскулачивания, после чего 

все нажитое имущество было изъято: дом, 

весь инвентарь, скот, имущество. 

После войны деда реабилитировали, на 

судебном процессе судья рассмеялся и сказал: 

«За что же была раскулачена эта большая трудолюбивая семья?  

Не имела наемной силы, все нажили своим трудом, такой семье надо памятник ставить.»  

Корзенников  

Павел Филимонович 

04.11.1912-14.03.1943 гг 

Рядовой, пулеметчик 315 

стрелкового полка 19 

стрелковой дивизии. 

Пропал без вести  

14 марта 1943 г. 

 в районе города 

Харькова.  

Где с 10-14 марта 1943 г. 

19 стрелковая дивизия 

вела боевые действия в 

составе 3 танковой 

армии Воронежского 

фронта. 

Мемориал на месте захоронения войнов 19 

стрелковой дивизии и 17 бригады войск НКВД 

павших в боях за освобождение г.Харькова 1943 
г. 



Из воспоминаний дочери деда ((Корзенниковой) Подымахиной Валентины Филимоновны):  забрали все 

продукты, мебель, одежду, собачью доху которую он шил по ночам, 

скатерти , из дома попросили выйти в чем были, даже ребенка из качки 

мама взяла сонного. Павла и Петра прямо с урока попросили выйти, и 

исключили как детей кулака. Отца увезли на лесозаготовки. Мама 

ходила по людям стирала, белила. Голодовали. Маленькая Клава плача 

просила есть.  

Через 2 года вернулся  отец, больной с огромной грыжей, 

невозможно было ходить. На плоте ушли в Киренск, жили в д.Воронино. 

Отец и ребята пошли работать на Красноармейский завод, отец был 

настолько искалечен, что с работы ночами ребята ходили встречать его, 

так как он  самостоятельно идти не мог.  

В 1941 году мама от больших пережитков умерла ровно в 50 лет, отец 

умер после войны. После таких изменений в жизни. Они все собрались в 

Киренске, построили дом, родители успели до войны дать детям 

образование, трое закончили педучилище, один Бодайбинский горный 

техникум.  

Старшим из детей был мой отец Корзенников Павел Филимонович, 

он стал речником, в 1932 г. женился, в  1938 и 1940-х гг. родились два 

сына, а в 1942 году он был призван в Красную Армию, год служил в 

Мальте. В феврале 1943 года был отправлен на фронт в действующую 

армию под Харьков, где и погиб 14 марта 1943 года -пропал без вести.  

Второй сын Корзенников Георгий Филимонович был учителем, 

работал в школе Катанского района и школе Киренского района начинал 

с Кривой Луки, воевал, был ранен и комиссован, долго болел и в 1950 г. 

скончался в Иркутске, там и похоронен. 

Третий брат также воевал и после войны работал в Киренском районе. 

Две дочери работали учителями в Казачинском и Киренском районах в деревенских школах. Сейчас от этой 

большой семьи в живых нет никого. 

Информация из документов, уточняющих потери 



Им пришло на смену третье поколение по линии моего отца и 

матери три человека учителя т.е. продолжение традиций наших 

предков. Вот это и есть времен связующая нить – память о наших 

предках. 

Муж моей тети Корзенниковой (Подымахиной) Валентины 

Филимоновны тоже участвовал в ВОВ. Родился он 17.03.1917 г. в 

с.Казачинск Казачинско-Ленского района Иркутской области, в семье 

крестьянина. В ряды Красной Армии был призван в 1939 г. С апреля 

1940 г. по май 1941 г. он курсант полковой школы – стрелок. ВОВ 

встретил на западных рубежах СССР. 

О войне раньше мало рассказывали, но один момент все же он 

вспоминал, что в начале попали они в окружение, пробирались к своим 

через Смоленский лес, пищи не было, поэтому питались травами и 

ягодами – зубы качались. Однажды наткнулись на немецкий блиндаж, 

в котле была пища, еще теплая, но никто есть не стал (боялись, что 

отравленная). 

Воевал с 1941 г. по 1943 г. в 120 стрелковом полку 69 стрелковой дивизии. В 1943 году подорвался на мине, 

получил тяжелое ранение в голову, руку, грудь и ногу. Пока  лечился в госпитале, его родители получили 

похоронку. А через год после похоронки он пришел домой живой, но весь израненный. 

Награды не сохранились, только есть удостоверения на медали: «За боевые заслуги» и «За Победу над 

Германией». 

Умер в мае 1962 г. 

 

 

 

Корзенников Георгий Филимонович  

(в центре) 1918 г.р. В 1942 году был призван в 

армию, исполнял обязанности помощника 

командира взвода, в 1944 г. – комиссован по 

ранению. Умер в 1950 году 



 

 

      

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Кузаков 

Алексей Иннокентьевич 

1912 г.р. 

Рядовой. 

Погиб 11.11.1943 гг. 

Похоронен в братском 

воинском захоронении в 

д.Усть-Долыссы 

Невельского района 

Псковской обл. 

 



 

 

 

 

                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Кузаков  Георгий Яковлевич  

родился в 1906 г. в с.Шорохово,  

Иркутской обл. Киренского р-на 

Рядовой 942 сп 268 сд  

Погиб 02.11.1944 г. 
 



ДЕНЬ ПОБЕДЫ. 

Мой отец Кутимский Филипп Васильевич родился в 1912 г. В 

августе 1941 года его взяли на войну, у мамы нас осталось двое - брат и 

я, а в октябре мама родила еще дочь.  

Мама работала в колхозе, а основная ее работа была техничкой в 

школе. Там мы и жили, потому что у нас не было своей квартиры.   

Я папу не помню, мне тогда было всего два года. Жили мы очень 

бедно и голодно. Мы бы наверно умерли с голоду если бы нам не 

помогал дед (мамин отец). Он 

поставил нам домик, переплавил  

амбар из д.Кутима.  Ему тогда было 

75 лет, он отслужил в царской армии 

25 лет.    

День Победы мы встречали уже в 

своем доме. День Победы я помню. 

Утром побежала на центральную 

улицу, бежала через огороды, а тут 

летит самолет и кидает листовки, я 

очень испугалась и упала, когда 

самолет улетел, я встала и пошла в 

улицу, а там уже все  кричали: -  

«Война кончилась!». Все плакали и 

обнимались, а вечером пришел пароход 

«Герой Челюскин» и катал людей до д.Ляпунова. Вот так я помню 

День Победы. Моя мама Кутимская Анастасия Георгиевна 1911 г.р. умерла в 1979 г.  

 

Кутимский  

Филипп Васильевич 

1912 г.р. 

Погиб 02.03.1943 г. 

Похоронен  

в Дмитровском р-не, 

с.Долбенкино 

Кутимский Ф.В. (в центре) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Дочь Потапова Фаина Филипповна на месте захоронения отца Кутимского Ф.В 



ПИСЬМО С ФРОНТА. 

 

Леонов Михаил Николаевич 1890 г.р. уроженец города Киренска. Ему было 52 

года, когда 10 марта 1942 года Киренский райвоенкомат призвал его в армию. Там 

Михаил Иванович стал сапером и почти два года воевал в составе 6-го гвардейского 

мотоинженерного батальона. Прошел боевой путь от Ленинграда до Кинигсберга. 

На каком-то этапе ратного пути, 22 октября 1944 г., Михаил Николаевич написал 

письмо: 

 

«Добрый день моя дорогая семья! Посылаю свой фронтовой привет Мире, 

Октябрине, Юрочке и матери, а также всем знакомым. 

Я нахожусь недалеко от Балтийского моря – 40 

километров всего. Пока остаюсь жив и здоров. Но 

каждый день снаряды и пули свистят над головой, а 

спать приходится где попало. Ничего не поделаешь – 

война!.. 

Ночи стали холодные, лист осыпается. Здесь вот 

скоро зима, а война все не кончается. Бои идут сильные.  

О Юре беспокоюсь и обо всех остальных. Как вы 

там? Понимаю, что трудно вам, но ничего не сделаешь – 

надо все пережить… Если останусь живой, приеду 

домой, мы тогда хорошо заживем. 

Письма я вам пишу, когда есть время. Напишите 

новости, какие есть у вас. Жду ответ. Крепко целую».   

 

 

 

 

 

 

 

 

Он погиб 16 апреля 1945 г. Извещение о гибели гвардии рядового Леонова М.Н.  

было получено  Киренским РВК 18 мая 1945 г. 

Леонов  

Михаил Николаевич  

1890 г.р. Гвардии рядовой. 

Призван 10.03.1942 г. 

Киренским РВК 

 Иркутской области воевал 

в составе 6-го гвардейского 

мотоинженерного 

батальона.  

Погиб в бою 16.04.1945 г. 

Леонов М.Н. с семьей 



  

Воинский мемориал в пос.Русское Зеленоградского района.  

Там захоронен Леонов М.Н. погибший в годы ВОВ 1941-1945 гг. 



ВОЙНА ЛИШИЛА ОТЦА ДВАЖДЫ. 

 

Когда начиналась война, ему два года и три месяца. Начало войны Владимир Павлович помнит 

очень смутно: как и откуда пришла весть о страшной беде в глухую сибирскую деревеньку Вишняково. 

Помнит только, как деревня провожала мужиков. Кого-то навсегда. Среди тех, кто не вернулся был и 

отец Володи –Павел Алексеевич. 

- Папа мой ушел на войну в июле 1941 –го, с первым призывом. Вот этот день навсегда врезался 

в память. Мы, ребятишки, на речке играли. А тут наших деревенских мужиков отправляли на фронт. 

Конечно, мы ничего не соображали – несмышленыши! А как мужики сели в лодку, бабы закричали, 

запричитали, завыли… Тут и мы – в рев! До сих пор в ушах стоит плач этот… Я и не думал, и не 

понимал, что папку своего видел тогда в последний раз, - рассказывает Владимир Павлович. 

У матери нас было двое. Я и младший брат, аккурат, перед войной родился. Мама работала в 

колхозе – снопы вязала, пахала, дрова заготавливала. Мама умерла рано, в 50 лет, потому что 

надорвалась во время войны. Да и после нее. Поднимать-то нас пришлось ей в одиночку.  

Матери приходилось брать меня маленького с собой на работу. Уже в три года я сидел верхом на 

коне. Мама работала водовозом. А я ей помогал. Так вместе развозили воду по дворам. Денег за эту 

работу не платили, только проставляли трудодни. – Привезешь воду кому-то, видят малой на коне 

сидит, вынесут мне кусочек хлеба или картофелину вареную. Это хоть как-то спасало от голода. 

Счастье, когда выносили баночку молока. До сих пор помню его вкус. 

Лет с шести уже приходилось боронить землю, возить дрова из лесу. Наравне со взрослыми к этой 

тяжелой работе привлекали и детей. Став старше, уже лет в 13-14 Володя возил в Киренск – 

обывательскую (командированных), почту, подводы с грузом. В любую погоду – в дождь, в мороз, 

метель. – Одет был только в старенькую телогреечку. Мерз страшно. Холода-то у нас под 50 доходили. 

Доедешь до места, передашь такому же, как я мальцу. Тот этого уполномоченного дальше везет — до 

следующей деревни. А ты чуток отогреешься, чаю похлебаешь, и обратно. Но это уже было после 

войны, — говорит Владимир Павлович.  

Отец погиб в 44-м. Умер от ран в Гомельском госпитале. Похоронка не сразу пришла. Может, 

потерялась, а может, по чьему- то недосмотру не отправили. Мать годами писала запросы во все инстанции. Результата — никакого. 

А они все ждали и ждали. Надеялись: отец вернется. Похоронное извещение пришло только 52 году. 

— Мама все эти годы никаких пособий не получала. Потом все-таки назначили пенсию по утрате кормильца — 22 рубля. И 

пенсия была 20. 

Война дважды лишала меня отца. Мама второй раз вышла замуж. За фронтовика — Виктора Емельяновича Тараканова. 

Переехали к нему в деревню Кондрашина. 

—  Отчим мой меня принял как родного, и я его папой стал называть. Но, видно, беда и не думала обходить наш дом стороной. 

Отчима отправили конвоировать двух беглых заключенных до Чечуйска. Взял он ружьишко, и отправился в путь. К вечеру доведя 

их до правого берега Лены, напротив села Чечуйск. Оттуда должны были отправить за зеками лодку. Да не отправили вовремя...  

Лукьянов  

Павел Алексеевич  

1917 г.р. рядовой, родился 

в д.Вишнякова Киренского 

р-на. Призван Киренским 

РВК, умер от ран 07.05.1944 

г. Похоронен на братском 

кладбище д.Лониски 

Домановичского р-на 

Гомельской области. 



Ночью беглые Виктора Емельяновича забили камнями до смерти, и камнями же завалили. С ним в тот раз я ехать должен был. 

Почему он, меня тогда не взял, не знаю. Может, предчувствия были какие-то нехорошие? Потом, когда разбирательство было, меня 

начали упрекать в том, что не поехал. Ну, поехал бы? Вдвоем бы нас и угробили! Так мы лишись второй раз отца й заступника. 

Может потому и меня стали обвинять, потому что защитить меня было уже некому. Безотцовщина — кому он нужен! Я вот только 

одного не понимаю, как могли допустить такое, чтобы одного с двумя зеками отправить? Полагалось-то по двое на каждого 

конвоированного! А с меня, пацана, какой помощник в таком деле был? Никакой! Вот и выходит, что моего приемного батю на 

верную смерть посылали. 

После гибели отчима Володю как- будто преследовал какой-то рок! А может, и не рок, а, напротив, жизнь безотцовщины никому 

особо ценной не была. Отправляли туда, куда родных бы детишек не отправляли. 

Как-то, весной послали в соседнюю деревню какие-то бумаги отвезти! Ехать нужно было через Лену, на тот берег, а лед уже был 

непрочный. Туда еще как-то проскочили, а вот обратно чуть вместе с конем не утопли. 

— Конь только на лед ступит и проваливается, и дальше как-то цепляется, старается скакнуть на другое место. Как-то 

выбрались. До сих пор не понимаю, как это удалось. Вот тогда я думал, что точно сгинем мы в Ленской воде. А был бы , у меня отец, 

вряд ли кто-то бы посмел пацаненка на верную погибель отправлять. 

У мамы Владимира Павловича к тому времени было еще четверо детей. Володя — самый старший. Пришлось вновь 

обеспечивать семью. После войны мужиков на селе осталось — по пальцам сосчитать. Сплошь одни вдовы, да ребятишки. Пойдут 

бабы в лес заготовлять дрова, зовут Володю. Идет. И не просто идет, а за удачу считает, что позвали. И не за деньги. Какие в те 

времена деньги? За еду! Чтобы покормили, да домой какой- никакой кусочек отнести. Почитай, лет-то 10-11, как взрослый мужик 

мунтулился на заготовке дров. Летом — в колхозе. Пахал, молотил, скирдовал, Зимой возил грузы на Киренск. Как то в село зашел 

пароход «Днепр». На судне не было кочегара. Капитан вышел на палубу и в рупор: «Нужен кочегар! Кто смелый? Айда сюда!». 

Я и шагнул. Очень уж хотелось стать речником. Да, к тому же понимал, что это будут настоящие заработки. Если бы я тогда 

имел хоть малейшие представление —какой адский это труд. День и ночь — подкидывать уголь в топку. Жара, тьма- тьмущая, пот 

ручьем по всему телу. Тяжелый труд! Выматывающий. Но все равно две навигации я отходил. А все потому, что на флоте платили 

«живые» деньги, да плюс бесплатное питание. Кто ж от такой работы откажется, какая бы она тяжелая не была. А зимой работал в 

Киренске на котельной – кочегаром – истопником.  

Потом была армия — на острове Сахалин. Служил отлично. За время службы стал 

настоящим снайпером. Награжден знаком «Отличник Советской армии» и медалью «Двадцать 

лет Победы» Позже, уже после армии, Владимир поступил учиться в Киренское ремесленное 

училище и одновременно работал на приписном флоте Красноармейского завода. 

— Со школой у меня не сложилось как-то. Война помешала. В 45-м я, как положено, пошел 

в первый класс. Проучился 2, 5 года, а там мать меня из школы забрала. Сказала, что хватит 

учиться, нужно идти работать. А я так хотел учиться, чтобы потом в ремесленное поступить — 

на сварщика или кочегара. В ремесленном я все-таки отучился. Но только после учебы в 

вечерней школе, в которую ходил в межнавигационный период.  

- Берет меня обида за отца, погибшего во время войны, и за нас его жену и детей. Он погиб, а 



нам пришлось терпеть столько горя на своем жизненном пути. Нам государство никаких 

благ не дало за погибших отцов. Обидно нам полусиротам, что наши отцы не вернулись с 

войны. Обидно и горько до слез.  

Я НАШЕЛ ТЕБЯ, ОТЕЦ! 

Прошло уже полгода, а было как будто вчера. На высоком постаменте фигура 

Солдата во весь рост, впечатляющая и заслуживающая преклонения. И он не выдержал: 

зарыдал и...упал на колени. «Наконец-то я нашёл тебя, отец! Это я, твой сын, приехал к 

тебе через 72 года, приехал, чтобы поклониться и рассказать, как я жил все эти годы, как 

мечтал съездить ... Что я мог привезти тебе?»,-прошептал он и высыпал на могилу 

горсть земли, привезённую с родных мест, с родины, города Киренска. 

Долго добирался Владимир Павлович Лукьянов вместе с женой Ириной Васильевной 

до далёкой республики Беларусь. Там, в Гомельской области, похоронен его отец, 

Лукьянов Павел Алексеевич, погибший от ран в марте 1944 года. Всю дорогу Владимир Павлович был в состоянии стресса, так 

волновался, что и подумать страшно. В деревне Домановичи Калинковичского района, в Братском захоронении (800 погибших), 

покоится его отец, его родной папка, дорогой человек. Малец был совсем Владимир, не помнит отца, но плач женщин, провожавших 

мужей и братьев на войну, до сего дня в ушах стоит. «И всё, и кончилось детство, пошёл я вкалывать с 8 лет за себя и за отца. Всё 

мечтал: вот придёт отец с войны, заживём, буду я учиться...но куда там, не сбылись мои мечты, не вернулся он с войны, и похоронка 

не пришла, только в 1952 году после уймы всяких запросов получили»,-не скрывая слёз, с надрывом и болью, вспоминает Ветеран 

труда Владимир Лукьянов. Много в ту лихую пору ребятишек осталось без отцов, а матери, взвалив на свои хрупкие плечи 

непосильную мужскую работу, надрывались, и в расцвете лет и рано увянувшей красоты, уходили из жизни. Так случилось и с 

матерью Владимира, в 56 лет покинула этот мир, не вынесла тягот и лишений, не узнала 

о том, что Владимир побывал на могиле отца, передал последний её привет и низкий 

поклон. Ушла, неуспокоенная, и с большой тревогой говорила в последние часы своей 

жизни: «Ты обязательно найди и съезди к отцу, сынок...».  

Сбылась мечта, и вот она, Беларусь, раскинулась перед глазами, удивив своими кра-

сотами, как нарисованными, с чистыми полями (а ровные, как по линеечке), ни 

травиночки на них. Добрые, порядочные люди встречались Владимиру Павловичу и 

Ирине Васильевне в этой поездке. В Гомель они приехали 7 мая, поехали в областной 

военкомат, где их встретила Светлана Анатольевна Сомова, которая, в основном, и 

занимается розыском людей по просьбам родственников. Она помогла устроиться в 

гостинице, всё объяснила, посоветовала пока посетить музеи, побывать на центральной, 

площади города Гомеля с Вечным огнём. Светлана Анатольевна сообщила в 

Калинковичи о приезде гостей из далёкой Сибири. «Везде нас встречали приветливо и удивлялись, что издалека приехали, с севера 



России, а С.А.Сомовой огромная благодарность за то, что она так всё организовала. Кстати, на наш запрос в Белоруссию отвечала 

именно она»,-делятся воспоминаниями о поездке супруги. 

Митинг в д. Домановичи состоялся 9 мая, в День Победы. «И сейчас мороз по коже пробегает, -говорит Владимир Павлович, - 

солдат на постаменте как бы охраняет покой погибших защитников, на мраморных плитах фамилии, имена, отчества и звания. 

Сами понимаете моё состояние. Выступали зав.музеем, директор школы, Председатель Совета ветеранов, Председатель сельского 

исполкома, школьники. В самом конце зачитали «Обращение моего отца к сыну». Все плакали».... «Дорогой мой сынок! Спасибо 

тебе за память о нас, отцах ваших, погибших на фронтах войны. Мы преклоняемся перед вами, нашими детьми. Мы, погибшие 

отцы, всё слышим и видим, как вы вспоминаете о нас, плачете...» (авт. Из Обращения отца к сыну). Как не плакать? Сердца-то не 

каменные, а строки проникают в них, и кровь будто застывает от леденящей боли... 

На обратном пути, пока ехали, таксист Паша, как настоящий гид-экскурсовод, всё указывал на достопримечательности, 

рассказывал о том, какие здесь совершались события. Город Гомель стоит на Днепре. В Великую Отечественную войну белорусы 

первыми приняли на себя удар немецкого нашествия «Блицкрига». Это были сплошные гетто, концлагеря, немцы убивали всех, 

будь это старик или маленький ребёнок, целые деревни выжигались. А когда началось освобождение Белоруссии от немецких 

захватчиков, река Днепр «кишела» от трупов. Наши наступали, а на них обрушилась лавина огня, на суше - танки, с воздуха - 

самолёты, русским воинам не давали возможности переправиться через Днепр. А после уже вылавливали трупы и закапывали. Вот 

вам и пропавшие без вести. Говорили, что молоденькие солдаты не вписывали в медальончик сведения о себе из-за суеверия, будто 

бы не сглазить, якобы это их от смерти спасёт. В республике нет ни одной семьи, которая бы не пострадала от немецкой оккупации, 

и до сих пор многие жители не знают, где похоронены их отцы, деды и родственники. Да, республика Белоруссия возродилась из 

пепла . В настоящее время правительство уделяет большое внимание патриотическому воспитанию молодого поколения, укрепле-

нию духовности, здоровому моральному облику для достойной жизни в обществе. 

Да, сбылась мечта, побывал на могиле отца, поклонился нетленному праху 

любимого человека, защитника Родины, который не доехал до родного дома, 

кончался в военном госпитале Гомеля. Владимир Павлович рассказывал, что отец 

был первым парнем на селе, талантливым гармонистом об этом ему земляки 

говорили. И в деревне Вишняковой, где родился В.Лукьянов, было много 

гармонистов. А ещё он вспоминал об одной деревне, которую сожгли, Кондрашина 

называлась, кормила она город, да и север тоже, сам возил грузы тоннами. «Этим 

деревням ставить памятники нужно. Это тыл, который помог выиграть войну»,-

говорил, не стесняясь слёз, Владимир Павлович. Слишком много пришлось 

пережить ему, слишком много потерь было, потому и тяжело сейчас, и обидно, что 

справедливости порой не место в жизни.  (из статьи Л.Ильинской, ЛЗ от 06.12.2013 

г.) 

 



Из воспоминаний дочери Валентины: 

Мой папа Михалев Петр Давидович родился 07.12.1913 г. в д.Повороты 

Киренского района.  

«…Получив похоронку, что Михалев Петр Давидович умер от тяжелых в 

передвижном госпитале, награжден орденом Славы III степени, мама была одета в 

телогрейку валенки и шаль, трое детей сидели у дверки топившейся печи. Мама 

плакала. Пришел к нам соседский мальчик 7 лет, подошел к маме и сказал – «Тетя 

Руфина не плачьте, я буду вашим папой». Сказанные, этим мальчиком слова, вывели 

маму из тяжелого 

состояния…» 

   

 

 

Михалев  

Петр Давидович 

07.12.1913 г.р. 

Старшина, командир 

стрелкового взвода 

1112 стрелкового 

полка 334 стрелковой 

дивизии  

Умер от ран 

23.10.1944 г. 



ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ В ОККУПАЦИИ. 

 

До войны мы жили в хуторе Пирожок Романовского района Ростовской области. 

Хутор – типичное южное село в степи. В большой родительской семье Мацокиных 

Ефима Сафоновича и Анастасии Акимовны было семеро детей. Старший брат Иван – 18 

лет, за ним 14-летний Трофим, 10-летняя сестра Зина, братик 7 лет Гриша, 3-летняя 

сестра Лена, Катя 1 год 5 месяцев и шестимесячный Костя. Такие семьи предвоенной 

поры были обычными. Отец – работал, а мама ухаживала за детьми. Дети учились в 

школе. Зина в 1941 году закончила 1 класс. 

С началом войны 22 июня 1941 г. отца вскоре мобилизовали в Красную Армию. 

Возможно, сегодня не все могут себе представить, как управлялась с таким семейством, 

с малыми детьми одна мать. Выручало личное подсобное хозяйство с коровой, да еще то, 

что мама хорошо шила. Вся детская одежда сделана ее руками. Кроме того, она шила по 

заказам вещи для солдат, которые в тылу собирали и отправляли на фронт. 

Старшие в семье работали по 14 часов в сутки в колхозе, а вечером – в своем 

хозяйстве. 7-10-летние девочки были няньками для меня и брата Костика. Быстро летели 

летние военные дни. И осенью 1941 г. брат Иван вместе с хуторскими парнями 

заканчивает трехмесячные курсы и направляется на 

фронт. И уже в 1943 году мы получили извещение о 

гибели брата, «Матвеев Курган». Наверно Иван был 

хорошим воином и сложил свою голову и жизнь, 

защищая Родину, нашу семью.  

Фронт, однако приближался в районе города 

Воронежа, под Ростов-на-Дону. Вскоре и мы в своем селе 

оказались при немцах, в их власти. Немецкие солдаты 

изыскивали продовольствие, грабили дома, отнимали скот, птицу, а кто 

противился мародерству, тех убивали, как своих врагов. Вешали на столбах. 

Дошла очередь и до нашей коровы, ее свели со двора немцы. Мама собрала детей 
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и пошла в полицейский участок, что был учрежден на селе. Она обратилась к 

вышедшему немецкому офицеру и жестами показала, что мы без коровы умрем. Что 

корову отобрали солдаты. Не знаю, что повлияло на офицера, наверно не узнавшего 

о нашем отце и брате Иване – красноармейцах. Обычно к семьям красноармейцев 

относились безжалостно. Но офицер приказал солдатам отдать корову. Мы с мамой 

и коровой пришли домой. На следующий день в нашем доме поселили немца-

квартиранта из солдат. Он заправлял горючим автомашины. Рано утром мама 

поднимала нас и вела вместе с коровой в степь. Там наша корова наедалась и 

кормила нас молоком. Мама понимала, что в любой день семья может лишиться 

своей кормилицы. И даже не потому что отнимут, а от гибели. Однажды днем на 

нашу степь налетел немецкий самолет, с которого из пулемета обстреливали кого 

попало. Корова была заметной мишенью. Мы упали на землю прижавшись к маме. 

И остались живы, что даже удивительно, так как семьи красноармейцев уничтожались. От бомбежки степь 

горела. Мама каким-то образом нас сберегала, не разрешала уходить далеко от дома, что было опасно. Дороги 

минировались. Помним, как немцы перегоняли пленных солдат. Селяне передавали им еду и воду. Оккупация 

длилась полгода. Корову убили. 

 Ели мы щи из крапивы, лебеды. Мама где-то доставала муку, меняла вещи на продукты. Но мы еще раз 

едва не погибли. Брат Трофим попытался испортить у немецкой автомашины аккумулятор, насыпал в него 

песка. Немец его побил. 

10 февраля 1943 г. Красная Армия освободила наш хутор. Маме от колхоза выдали корову, наша жизнь 

стала налаживаться, но все пережившее сказалось на здоровье мамы. В сентябре она умерла, оставив шестерых 

сирот. Похоронили ее с помощью тети Акулины. Подрастая в 12-лет сестра Зина и 15-летний брат Трофим стали 

работать в колхозе и получать трудодни. Работали наравне со взрослыми с 8 часов утра до 8 часов вечера. 

Продукты по трудодням обещали выдать после расчета осенью. Как дожить до осени? С поля, с фермы ничего 

нельзя брать, будет считаться воровством. За которое с 12 лет судили. Приходилось собирать отходы с помоек, 

лист свеклы, капусты, что и варили с лебедой и ели такие щи.  

13 октября 1943 г. предвидя, что зиму мы не сможем пережить, тетя Акулина садит малышей на воз и на 

быках везет в детский дом. Запомнилось что сестра Зина бежала за подводой и плакала. Мы кое-как добрались за 

60 км. До станции Константиновской, где был детдом, куда нас приняли без документов по своим именам. Когда 

ехали с тетей переправлялись на пароме через реку Дон, видели много разбитой немецкой военной техники. 

Наши войска погнали врага на запад. 1944 г. мы в детдоме. Здание каким-то чудом сохранилось при боях. Дом 

Воспитанники детдома 

ст.Константиновская 1955 г. 



двухэтажный, кирпичный, в 30 метрах от реки. Рядом с ним амбар и зернохранилище. В 

детдоме не хватало коек, поэтому малыши спали по двое.  

Так началась наша самостоятельная мирная жизнь. Старшая сестра приезжала к нам с 

хутора, видимо переживала за нашу судьбу. До того, в конце 1943 г. умер наш младший брат 

Костя – двух лет. Его схоронили на хуторе. В июне 1944 г. призвали Трофима в армию. 

Служил до 1951 г. на границе в Узбекистане. После освобождения Донбассе меня отправляют 

с сестрой Леной в дошкольный детдом в поселок Кочетовск. Через полгода мы расстались. 

Лену отправляют в Константиновский детдом, а меня в Черноморский санаторий, а потом в 

Кочетовский детдом, где я жила до 1948 г. В августе 1948 г. меня перевезли в станицу 

Константиновск. Директором детдома стал Ковальский Михаил Николаевич со своей семьей 

жил с детьми при детдоме, очень хороший человек, фронтовик. В 1950 г. брат Гриша уезжает 

учиться на токаря в ФЗО. После года учебы он работает на заводе и живет в общежитии. 

Сестра Лена закончила техникум связи и стала жить отдельно. Я закончила училище и 

пошла работать в г.Ростове на завод. Начались сибирские комсомольские стройки. И я с 

подругой едем в г.Братск Иркутской области на строительство Братской ГЭС. Так я связала свою жизнь с 

Ленским краем. Вышла замуж и теперь Потапова. Жили в г.Усолье Сибирское, в 1969 году переехали в 

г.Киренск. В своей семье вырастила дочь, у нее два сына, мои –внуки. Работала в тех участке и коммунальном 

предприятии. Ушла на пенсию в 1990 г.  

По предложению председателя организации «Дети войны» Г.П.Корзенникова и при его деятельном участии, 

я в июле 2013 г. съездила на свою малую Родину в г.Ростов-на-Дону, где в братской могиле похоронен мой отец и 

брат Григорий. Мы положили цветы к мемориалу советским войнам, воздвигнутом по инициативе 

Азербайджанской республики Г.Алиева в 1980 г. В одну из стен мемориала – фигуры солдат, замурована капсула 

с посланием потомкам: «Вскрыть в 2030 году». Если это послание писали в 1980 г., то наказ будущим поколениям 

ясен: «Хранить союз республик, защищать нашу большую общую Родину так, как это делали бойцы 1941 года»  
 

 

 

Потапова Е.П.  

9 мая 2008 г. 



         Письмо Наумова Афанасия Михайловича 

жене Антипиной Екатерине Ивановне: 

«Доброе здоровье Катя и мои детки Валя и 

Далочка. Спешу уведомить вас о своем 

здоровье. Живем пока по прежнему, учебу по 

теории закончили, теперь предстоит 

суровая практика, но это все ничего лишь бы 

закончить поскорее войну, а сейчас 

нахожусь в пути. Дней через пять 

ожидайте подробное письмо. Всего 

хорошего. Ваш ….» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наумов  

Афанасий Михайлович 
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Призван 04.03.1942 г. 

 

07.08.1942 г.  

пропал без вести 
 



БУДУ НА МЕСТЕ, СООБЩУ. 
 

На фотографии мой отец - Потапов Яков Николаевич, 1902 года рождения, родом 

из д. Мартынова Казачинско-Ленского района Иркутской губернии. На фото он в 

форме царского времени. 

Я в семье был шестым ребёнком, а всего нас, братьев и сестёр, было девять. 

Родители были рядовыми колхозниками: мама -дояркой, отец- сельхозрабочим и 

охотником. 

На фронт моего отца Якова Николаевича взяли 28 августа 1942 года. С 

пересыльного пункта под Иркутском (Мальта) мы получили одно письмо. Вторая 

весточка - из Москвы, на открытке коричневого цвета в феврале 1943 года, где он со-

общал о том, что будет на месте - напишет. И всё. Больше мы от него ничего не 

получали. У мамы в пенсионном удостоверении была запись: «Муж Потапов Я.Н. 

погиб в феврале 1944 года», но так это или нет, я сказать не могу. Я же считаю, что 

отец погиб в конце 1942 года или в начале 1943-го-это был конец Сталинградской битвы 

и освобождение г. Харькова, где участвовала 19 дивизия, в 

которой, в основном, были сибиряки Иркутской области. На 

запросы Киренского райвоенкомата (от мамы, а потом и от 

меня) были простые ответы: пропал без вести.  

Перед войной, в 1940-1941 тт., в д. Кутима, в колхозе на период весеннее-осенних 

полевых работ создавался для детей дошкольного возраста детский сад. В мае 1941 

года мне исполнилось 7 лет, и меня из сада отчислили. Отец долго меня успокаивал, 

говорил, что я стал уже большой, и мне осенью надо будет идти в школу, и повёл 

меня в магазин купить конфет (до войны продавали даже печенье и хлеб булками). 

Но пойти в школу я не смог, потому что ровно через месяц началась война. Для 

взрослых сразу изменился распорядок дня и уклад жизни. Они стали уходить на 

фронт. Из Кутимского сельского совета (это д. Кутима, д. Банная и д. Люголь) было 

мобилизовано 64 человека. Был взят родной брат отца - Потапов Лука Николаевич, 

двоюродные дяди-Калина и Георгий, муж сестры отца тёти Фаи-Георгий 

Иннокентьевич и его брат Пётр. Всего родственников со стороны моих родителей 

было взято на фронт 22 человека, вернулось 13, раненые и больные. Особо помнился 
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день, когда провожали на комиссию в Казачинское первый набор. День был 

солнечный-12 июля 1941 года. Всех новобранцев верхом на лошадях провожали 

всей деревней. Мы, пацаны, бежали, провожая эту кавалькаду, до самой Чёрной 

речки (выше деревни), не осознавая всей последующей трагедии. Через 3-4 дня 

после комиссии в с. Казачинское (150 км выше по течению р. Киренги) обратно 

плавили на плотах. Плоты останавливались для прощания с родными, стоял 

людской стон и плач матерей, жён и родственников. Из первого набора 

вернулись с фронта единицы. Раненым в левую руку в 1943 году вернулся брат 

отца - дядя Лука. В 1958 году он поведал мне, уже взрослому, что зимой 1942  на 

1943 год он был в составе лыжного десанта из 120 человек под Великими Луками, 

в тылу врага. Вернулось всего четверо. После этого сообщения он о войне больше не вспоминал. До 1961 года он 

работал председателем колхоза, председателем сельского совета, а в 1961 году переехал в Киренск, работал в 

аэропорту, в охране. Умер в 1985 году, похоронен на Поворотском кладбище.  

9 мая 1945 года весь советский народ праздновал Победу над фашистской Германией. Утром в этот день в д. 

Кутима у конторы по радио объявили о победе и об окончании войны, примерно в 10-11 часов, а после обеда с 

самолёта ПО-2 были сброшены листовки, отпечатанные красным шрифтом. Мы, ребятишки-школьники, их со-

бирали и раздавали взрослым, а в них, под подписью Председателя Верховного Совета М.И. Калинина и 

секретаря Георгадзе, сообщалось о великой Победе. Народ ликовал, но шла посевная, и мы, повзрослевшие за 

время войны дети, помогали взрослым в меру своих сил: пасли, колхозных телят, гоняли весной и осенью со 

дворов коров и лошадей поить на реку, возили навоз на поля. Работали и доярки, и девчонки, а мы, пацаны, 

запахивали поля под посевы зерновых и картошки (второго хлеба), закладывали в силосные ямы корма. Доярки 

литовками косили траву, грузили её на телеги, а мы возили к яме, наполняли её на 1/3 глубины, после чего туда 

сталкивали лошадь с завязанными глазами. Посадят на неё кого-то из нас, пацанов, и лошадь будет ходить по 

кругу, утаптывать, пока не заполнится доверху яма. Это в памяти, не сотрёшь. А потом - сенокос. До самой 

школы, всё лето, пасли телят, возили копны сена на колхозные дворы. А в сентябре начинается уборочная, 

старшие две сестры вязали снопы, скошенные жаткой, а мы после школы бежали на поле помогать носить их в 

одно место, где их складывали в суслоны по 5 снопов (4 стояли вверх колосьями, а пятый -вниз и закрывает 

колосья снопов, которые стоят в пол наклона один к другому). Вот так и стояли суслоны на поле, высыхая и 

дозревая. Я должен был собрать все колоски. После, через один-два дня, свезут снопы на гумно и смолотят, зерно 

свезут на баржи, которые по Киренге приведёт пароход «Северный» (или «Пушкин»), увезут в город и сдадут в 

Заготзерно для дальнейшей переработки, обеспечивая хлебом армию и рабочий класс. В колхозе оставляли зерно 

Потапова Анна с детьми 1973 г. 



на семена, отходы и зерно низкого качества (зяблое) мололи, такую муку и выдавали по 0,5 кг на работающих 

колхозников. На детей ничего не давали. От непосильного труда мама в начале 1945 года заболела, её увезли в 

город в больницу, сделали операцию, она стала инвалидом. Работать в колхозе не могла, постоянно работали две 

сестры-1927 и 1929 годов рождения, и мы с братом (1931 и я - е 1934 годов рождения) помогали, надо было 

выживать. Зиму 1945 на 1946 год кое-как перезимовали, в июне посадили картошку, погрузились на плот (сломав 

двор) и уплыли в город. Так сделать посоветовал маме брат отца, раненый пришёл с войны, работал председа-

телем колхоза, а помочь не мог ничем, но сказал маме: «Анна  плавь их в город, а то они здесь с голоду умрут...». 

В городе на взрослых и рабочих давали по 800гр хлеба, и на детей - по 400 до октября. Из-за плохого урожая в 

1946 году норма хлеба была снижена до 600 гр., а на иждивенцев и детей-до 250гр. Такая норма существовала до 

декабря 1948 года, когда была проведена денежная реформа и отменена карточная система на хлеб и продукты 

питания. Народ досыта наелся хлеба. Вот тогда только, можно сказать, закончилась Великая Отечественная 

война. После войны нас, шестерых детей, с больной мамой, без отца, спасла работа, непосильный труд, который 

дал возможность выжить, а также мамины сестры и братья, жившие в городе. Из выживших шестерых детей 

четверо являются тружениками тыла, двое только смогли получить среднее специальное образование-это автор 

данного повествования и младший брат, 1940 года рождения-большего мама не могла дать. 

На фотографии 1973 года, в 70-летний юбилей нашей мамы, час пятеро: две сестры и три брата. В настоящее 

время нас осталось... двое: сестра, 1929 года рождения и я - с 1934 года. Мама умерла на 92 году 7 мая 1994 года. 

Хоронили её 9 мая, в день Победы, на Хабаровском кладбище, где покоятся её родители. 

В войне с Японией участвовал двоюродный брат (сын сестры отца), 1926 г.р., служил в авиации. В звании 

подполковника и командира полка демобилизовался (вышел в отставку в 

1978 г.), жил в Минске с семьёй. Его сын Анатолий в 1986 году был 

облучен в г. Гомеле от Чернобыльской АЭС и умер, младший-Николай 

сейчас живёт в г. Минске с семьёй. Мой брат Владимир Николаевич часто 

после войны приезжал на родину навестить родственников. последний 

раз был в 1986 году. Я у него в гостях бывал неоднократно, когда отдыхал 

на Кавказе или на Чёрном море. Брат умер на 82-ом году жизни, 

похоронен в Минске. 

Я рассказал о моей семье, о родных мне людях, дорогих родителях... 

Много прошло лет, но родные лица не стираются из памяти, они всегда 

рядом со мной, потому, что мы вместе ждали эту Победу. Воспоминания 

тревожат сердце, выжимают слезу, но мы выстояли, это наша Победа, это наша историческая правда. 

Большая семья Потаповых. 1973 г. 



ЦЕНОЙ СВОЕЙ ЖИЗНИ. 

 

С пожелтевшей от времени фотографии на нас смотрит мой отец, Подборнов 

Георгий Яковлевич, это было еще мирное время, семья была в полном сборе и ничего 

не предвещало беды, которая нас постигнет. 

Мой отец родился в 1904 году в д.Стаково Лежневского района Ивановской 

области. Мать Подборнова Софья Ивановна была на два года старше отца, она 

родилась 14.09.1902 г. В 1933 г. семья перевезла дом из деревни Сверчково в город 

Иваново. Отец работал на Большой Ивановской Мануфактуре – помощником мастера, 

мама не работала, воспитывала детей. К началу войны у них было 4 сына, я появился 

чуть позднее. 

Подборнов Василий Георгиевич родился в 1925 г. Овладел профессией бондаря, в 

1942 г. добровольцем пошел в РВК, там его направили в летное училище. В конце 1945 

г. пропал без вести при невыясненных обстоятельствах. Дальнейшая судьба неизвестна. 

Подборнов Валентин Георгиевич родился в мае 1929 г. В 1945 г. мамина сестра, 

чтобы как то помочь маме забрала его с собой и увезла в Южно-Сахалинск. Там он 

окончил мореходное училище, стал первоклассным механиком. Ходил в за гран 

плавание на разных судах. Умер в г.Иваново. 

Подборнов Виктор Георгиевич родился в 1931 г. Работал на обувной фабрике 

«Скороход». Овладел специальностью сапожника. В своей профессии был виртуозом. 

Умер в г.Иваново. 

Подборнов Николай Георгиевич родился в октябре 1939 г. служил в стройбате пол 

Ленинградом, овладел специальностью эксковаторщика. Работал на разных стройках. 

Умер в январе 2009 г. в г.Иваново. 

Я, Подборнов Владимир Георгиевич родился 20 марта 1942 г. ровно через 9 месяцев 

после начала войны, а уже через  9 месяцев после моего рождения мой отец ушел на фронт, это было в декабре 

1942 г. С самого начала операции «Искра» он в составе 137 стрелкового батальона участвовал в боях под 

Ленинградом по прорыву блокадного кольца. В результате кровопролитных боев блокада была прорвана и два 

фронта Ленинградский и Воховский соединились. 

Подборнов 

 Егор Яковлевич 

 1904 г.р. 

Призван  

в декабре 1942 г. 

Умер от ран  

14 апреля 1943 г. 

похоронен в 

м.Самбитово 

Новгородской 

области. 



18 января 1943 г. возле рабочих поселков № 1 и №5 «Фляшен холье» (бутылочное горло)- так называли 

фашисты свою шлиссельбургско-синявинскую группировку – была разбита в дребезги. Прорыв блокады 

Ленинграда являлся составной частью зимней компании 1942-1943 гг. Спустя год торжественный 

артиллерийский салют прогремевший 27 января 1944 г. в Ленинграде возвестил всему миру, что Ленинград 

полностью и окончательно освобожден от блокады. 

Мой отец ценой своей жизни выполнил свой долг перед Родиной, и не мог слышать этот салют. В апреле 1943 

г. мама получила похоронку в которой говорилось следующее, что Ваш муж Подборнов Георгий Яковлевич 1904 

г. р. Умер от ран 14 апреля 1943 г. и похоронен в м.Самбитово Новгородской области.    

До конца войны оставалось еще два с лишним года, которые нужно было прожить нашей маме с четырьмя 

пацанами на руках без какой либо помощи со стороны. У нас не было ни бабки, ни деда. И только благодаря 

мужеству мамы, заботе и любви к нам, верности к своему мужу мы выжили и выросли в это очень тяжелое 

время. О на молилась и верила в то, что вот сейчас откроется дверь и в дом войдут старший сын Василий и муж 

Егор, как она его называла.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подборнова Софья Ивановна 

с сыновьями Володей и Колей 

Большая семья Подборнова В.Г. 



                                СЛУЖИЛ В ЛЫЖНОМ БАТАЛЬОНЕ 

Мой отец Потапов Анисим Алексеевич  1917 г.р. в с.Мартыново Казачинско-

Ленского района Иркутской обл. Был призван на войну 1 августа 1941 г., мне тогда не 

было еще и года. Мама умерла в шестидесятых годах, в сорок с небольшим лет, 

отработав свою недолгую жизнь в колхозе дояркой, у которой было 15 коров и доили 

вручную, и еще заведующей фермой. Сколько молока надо было переработать и сдать 

топленое масло по госпоставке. 

Маме приходила похоронка, но я ее не видела и только в восьмидесятых годах 

решила разыскать отца. Помнила, что захоронен в г.Уфа, умер от ран. Обратилась в 

военкомат, мне дали 9 адресов военкоматов в Уфе. После чего написала 9 писем и мне 

очень быстро пришли ответы, и в одном – 

Кировского военкомата – сообщалось: да, 

захоронен на Сергиевском, кладбище, ныне 

закрытом.  

Еще я писала в архив военно-медицинских 

документов Санкт-Петербурга. Оттуда прислали 

справку, что из сибиряков был создан 290-й 

лыжный батальон, и отец входил в него. Был 

тяжело ранен, обморожен и отправлен в госпиталь 

в Уфу, где и скончался от ран. 

Я была на могиле отца в восемьдесят пятом 

году, больше не довелось. 

И еще хочу добавить: помню, мы с мамой 

считались «красноармейская семья». Мама была освобождена от налогов, 

а я получала пенсию 40 рублей, в колхозе больше не положено. Давали подарки в сельсовете, один раз пальто, в 

другой – платье. Некоторые не представляют, что это такое, в то тяжелое время внимание и поддержка. И я 

хорошо понимаю тех, у кого погибли папы за Родину. 

Отцу было неполных 26 лет 

Потапов 

Анисим Алексеевич 

1917 г.р. 

Призван 01.08.1941 г. 

Рядовой, стрелок 290 

лыжного батальона 

Ранен 12.02.1943 г. 

Умер от ран 28.05.1943 

г. 

Похоронен в г.Уфа на 

Сергеевском 

кладбище 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Потапов 

Дмитрий Алексеевич  

1904 г.р. 

Призван в январе 1942 г. 

Казачинско-Ленским РВК 

 

Умер от ран в госпитале 

31.01.1944 г. 

Похоронен в БССР 

Могилевской области 

г.Климовичи 



ПИСЬМА С ФРОНТА. 
 

Моего отца Потапова Михаила Степановича 1918 г.р. я никогда не видела и только 

по тем немногим письмам, которые сохранились, попыталась восстановить его путь.  

 

Отец родился 4 июня 1918 г. в д. Шаробора Казачинско-Ленского района. В 1936 г. 

семья переехала в Киренский район и обосновалась в д.Никольск. После службы в 

армии он уехал в Якутск. Работал директором магазина. На фронт был призван 1 

августа 1941 года военкоматом г.Якутска. 

В начале войны ушел в армию. Родным написал: «17 августа приехал на место. 

Нахожусь в школе младших командиров. Считаюсь пока курсантом. Одновременно, без 

звания, работаю за командира – умения только пока не хватает. Адрес: Чита-2, п\о 

Антипиха, п\я 1233\45». 

В декабре пришло письмо из Иркутска. 

Папа писал, что находится в школе 

инженеров. «Учеба очень трудна. Сколько я 

ни учился, но так, как сейчас, даже очень 

трудно. Лягу спать, а во сне все учеба 

грезится. 

В начале 1942 года курсанты ездили на 

запад, дальше Новосибирска. Потом вернули 

обратно. Находимся на том же месте: Чита-2, 

п\о Антипиха. Месяца через 1,5-2 поедим в 

Иркутск». 

16 августа 1942 года он уехал на фронт: 

«Звания пока нет. Едем без званий…» А уже в октябре 1942 года он написал: «Я сейчас 

стал настоящим гвардейцем РККА».  

В письме 1942 года читаю: «Нахожусь на формировании в тылу. На днях будем двигаться на фронт 

защищать свою Родину. Нахожусь на Калининском фронте (Великие Луки). Адрес: полевая почта 25181\щ».  

Потапов 

Михаил Степанович 

1918 г.р.  

призван 01. 08.1941 г. 

военкоматом 

г.Якутска. 

 Командир отделения 

18 гвардейского 

стрелкового полка 9 

гвардейской 

стрелковой дивизии 

гвардии старший 

сержант погиб под 

д.Кулагино 

Духовщинского 

района Смоленской 

области 04. 09 1943 г. 

 

1941 г. Потапов С.С. (первый ряд с л\н второй ) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Командир отделения 18 гвардейского стрелкового полка 9 гвардейской стрелковой дивизии гвардии 

старший сержант Потапов Михаил Степанович погиб под деревней Кулагино Духовщинского района 

Смоленской области 4 сентября 1943 года. 

 

Семья Потаповых.  

Снимок 08.08.1938 г. 

1ряд: Мария Митрофановна, 

Иван, Степан Никифорович 

2 ряд: Михаил, Иннокентий, 

Петр, Прокопий 

Никифорович 

Потапов М.С 



Шли годы, я нашла отца. Мы с мамой посетили братскую могилу, были и на той высоте, где он погиб. 

Похоронен он в г.Духовщина Смоленской области. Там провели реконструкцию. В центре города сделали 

большое захоронение. Из 95 населенных пунктов района перезахоронили сюда солдат и офицеров 39 армии. 

Сделали смоляне все основательно, достойно павших. Конечно, старая братская могила была как-то ближе, 

роднее что ли. Это был своего рода кусочек русского кладбища. Я понимаю, другое время, другие возможности, 

другие задачи – приняла в душе и согласилась. Сердечное спасибо и низкий поклон кулагинцам, духовщинцам за 

все, что сделали и делают во славу памяти павших! Поэтому,  печаль моя всегда светла, когда я бываю в 

Духовщине. Обелиски ведь ставят не для мертвых, обелиски ставят для живых. Сделанное в Духовщине 

захоронение лучше всяких громких слов говорит всякому, какой ценой завоевано мирное небо над головой. 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Я СЛЫШУ ЗОВ ЧЕРЕЗ ГОДА: «НАЙДИ МЕНЯ! НАЙДИ МЕНЯ!» 

 

 В конце 2011 года страна отметила 70-ю годовщину битвы за Москву. Октябрь-

декабрь 1941 года. Все силы были брошены на оборону столицы. С особым упорством 

фашисты рвались к Москве с Волоколамского направления – наиболее короткого пути к 

заветной цели. Уже в бинокль рассматривали город. «Еще напор, - думалось им, - и она 

наша». Но этого не случилось 

Москва выстояла, собрала на опасных направлениях силы, сумевшие остановить 

наступление врага, в жестоких боях разгромить его, перейти в контрнаступление и 

отбросить его от своих стен. В этих боях принимали участие и наши сибирские дивизии, 

покрывшие себя неувядаемой славой. В одной из 

них, 3 гвардейской мотострелковой, воевал дядя 

Потапов Петр Степанович. 

Он родился в д.Шарабора Казачинско-

Ленского района. В 1936 году семья переехала в 

Киренский район. Поселились в д.Никольск. Дядя 

работал в КСРЗ. Перед войной был призван в 

армию. Первое время от него приходили письма, 

но с началом войны переписка оборвалась. Где он, 

что с ним – семья ничего не знала. И только в 1942 

г. получили извещение, из которого узнали, что он пропал без вести в 

ноябре 1941 г. в районе д.Брынино, Звенигородского района, Московской 

области. Искать его не искали, да и сложно тогда это было сделать. 

Бабушка сделала попытку хоть что-то узнать о его судьбе, когда стало 

известно о похоронах в Москве неизвестного солдата. Она уже болела, но 

нашла в себе силы и через весь город в сопровождении внучки пошла в военкомат. «А вдруг этот солдат наш 

Петя, - говорила она мне, когда я приехала на каникулы. – Я ничего не прошу, мне бы только знать, что он 

прибран» но неизвестный солдат был поднят в другом районе Подмосковья. 

 

 

Потапов 

 Петр Степановиче 

1921 г.р.  

пропал без вести  

под д. Брыкино 

Звенигородского 

района Московской 

области в 1941 году 

 



Шли годы, я нашла отца. Мы с мамой посетили братскую 

могилу, были и на той высоте, где он погиб. О дяде же ничего узнать 

не удавалось. В 2005 г. в «АиФ» в Восточной Сибири проходил 

конкурс военной фотографии. Отослала фотографию, вдруг найдется 

кто-нибудь, узнает, отзовется. Особых надежд, честно говоря, не 

питала. Да и откуда им было взяться 30 киренчан, служивших вместе 

с дядей в 250 мсп (82 мсд позднее стала 3 гв. мсд), погибли под 

Москвой. А впереди было еще 4 года войны. Это поколение (1920-21 

г.р.) было почти полностью выбито. 

Пошла в военкомат, офицер, рассматривающий подлинник 

извещения, пришел к выводу, что деревня, скорее всего, называется 

Брыкино, а не Брынино. «Буква (н-к?) написана неразборчиво. 

Неплохо бы уточнить», - закончил он. С этого момента начались мои 

многолетние поиски истины. Вначале обратилась в Центральный 

архив министерства обороны (ЦАМО). Ответ удивил. Деревня была 

названа Брыково. «Н» и «К» бывают в скорописи похожи, но «В» - то 

ни с чем не спутаешь. Написала в РВК г.Звенигорода. Из ВК 

г.Одинцово пришел ответ. Просили прислать извещение и справку 

ЦАМО для уточнения и увековечивания памяти дяди. Отослала, но 

ответа не было. Пришлось обратиться в министерство обороны с 

просьбой разрешить ЦАМО дать справку повторно. В новой уже 

была названа д.Брыкино. 

Брыноно-Брыково-Брыкино. Какое название самое верное? 

Обратилась в центральный государственный архив Московской области. «По картотеке административно-

территориального деления Московской области значится д.Брыково Истринского района», - сообщили мне. В 

какой-то момент мне показалось это возможным. 5 армия стояла в этих местах. Звенигородский и Истринский 

районы соседствуют. А на войне все возможно. Собрала все справки и отправила снова в ВК Одинцово с 

просьбой уточнить или переслать по назначению в другой ВК. 

Наконец пришел долгожданный ответ. В венигородском районе была д.Брыкино. Было там и захоронение. 



Оно перенесено в братскую могилу, находящуюся в д.Дубки Кубинского городского поселения. Всего захоронено 

было 312 человек, известных 304, неизвестных -8. 22 июня 2007 г. военно-поисковым отрядом «Илья Муромец» 

перезахоронены 12 воинов Красной Армии. Фамилии неизвестны. Полагаю, что дядя может быть среди этих 20 

неизвестных солдат. 

Накануне Нового года пришло письмо из Кибинки. Сообщили, что «… решением администрации городского 

поселения Кубинка Одинцовского муниципального района имя Потапова Петра Степановича будет увековечено 

к 9 мая  2012 г. на памятной доске братской могилы в д.Дубки». Одним неизвестным солдатом станет меньше. 

Я рассказала о своих поисках так подробно, чтобы те, кто ищет своих отцов, родных, набрались терпения, 

выдержки и не теряли надежды.  

 

 

 

 

 

Братская могила в д.Дубки Одинцовского р-на 

Московской области. 2012 г.  

Здесь похоронен Потапов П.С. 



МОЕ СИРОТСКОЕ ДЕТСТВО. 

Мой отец Пшенников Степан Петрович, родился в семье бедняка 30 июня 1909 г. в 

д.Сухово, Усть-Кутского района. Семья была большая – 8 детей, бабушка Анна Ивановна 

и сам хозяин – Петр Дмитриевич. Всего 10 человек. Рядом жил родной брат нашего деда с 

огромной семьей в 13 человек. Он был активистом, за это его вместе с родителями и 

женой убили кулаки. 9 детей остались сиротами и пришли в дом дяди – сложилась семья в 

19 человек. Из такой семьи пошел наш папа подростком в люди. Больше подробностей я 

не могла запомнить так как сама была ребенком . Моя мама Пшенникова (Власова) 

Полина Львовна. Поженились они в 1931 году. Отца по направлению райкома комсомола 

направили учиться в Саратовское военное училище. Закончив его он приехал на работу в 

Киренский райвоенкомат. У них было 3-е детей: сын Юрий, дочь Людмила и я самая 

младшая. Мама на протяжении 3-х лет сильно болела. Но я очень хорошо запомнила 1-ый 

день Победы 9 мая 1945 г. Жили мы на мельничной. В тот памятный год ледоход прошел 

рано. На Лене стояли суда и очень протяжно гудели. Особенно пароходы «Лермонтов» и 

«Киров». Гудок был сравним со скорбным плачем вдов и детей сирот. 

Немного расскажу о нашем семейном празднике. Дом у нас был большой по тем 

временам, 8х9 кв.м. построил его отец, а доделать уже не успел. Мама закрыла все ставни в 

доме, нас никуда не пустила, объяснив тем, что сама считала правильным – у всех 

праздник, а у нас горе. Мы теперь никому не нужны, мы сироты. Но время шло и нужно 

было выживать как-нибудь. Помню сильный голод, зимой холодно в доме – нет дров. А 

нужно идти в школу, но нет обуви, нет тетрадей и книг. Страшно и не хочется вспоминать. 

Очень тяжело. Одним словом, нищета полная. 

Но время шло, мы ходили в школу, активно участвовали в жизни пионерских отрядов, позже стали 

комсомольцами, впереди всегда была какая-то цель. И еще мы все были дружны между собой. Старались друг 

другу помочь, чем могли. Но всю жизнь не опишешь. Главное нам не хватало отцовского внимания и заботы. 

Теперь я сама стала пожилой женщиной. У нас с мужем 3-е детей, 7 внуков, 2 правнучки и 1 правнук, который 

назван в честь моего папы – Степаном. Мы оба с мужем на пенсии, но чем можем помогаем детям, внукам и 

правнукам.  

Пшенников 

Степан Петрович  

1909 г.р.  

Старший лейтенант 

Командир танка 

31 гвардейской 

отдельной бригады. 

Погиб в бою  

14.02.1945 г. в 

Польше. 



  Светлаков Иван Григорьевич родился 22 марта 1916 года. На фронт  

ушел в начале войны. Из деревни Лаврушино в Киренск отца и Потапова 

Евгения Глебовича (он тоже погиб) увозила мать, на лодке.  

Отец служил связистом, всегда на передовой был с 1941 по 1943 год. 

Когда пришло извещение о гибели отца, при получении мать с бабушкой 

стояли долго плакали, собралась деревня и говорили маме он вернется жди, и 

она ждала до смерти, скончалась в 1956 году.    

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Светлаков 

Иван Григорьевич 

22.05.1916 г.р. 

Призван Киренским РВК 

Стрелок 117 мех.бригады 

Умер от болезни 12.12.1943 гг. 



ПОХОРОНЕН В ДРЕЗДЕНЕ. 

У меня в глазах и памяти яркая, незабываемая картина: как по р.Лене на крытой 

барже увозили моего отца и других киренчан. Осталась моя мама с тремя детьми: шести, 

четырех, и двух лет. 

Для кормилицы– коровушки нужно сено, а его нужно заготавливать, для отопления 

дома – дрова. Все это привозилось с трудом по реке Киренге за 100 км. Мы. Малолетки, 

практически на все три месяца оставались с бабушкой и восемнадцатилетней тетей. 

Вынуждена была мама, забрав нас, детей, уехать в д.Кутима. Жила там ее мать и две 

сестры. Образовалась семья: четыре женщины и десять ребятишек мал-мала меньше. 

Матери работали в колхозе и в своем хозяйстве. А дети были 

под присмотром старенькой бабушки. 

С 1943 по август 1945 г. мы получали от отца с фронта 

письма. По детской глупости не сохранили эти драгоценные 

сообщения. Последнее письмо мы получили со словами: «Вот и 

пришла долгожданная Победа!  Я жив, не ранен…» Но в конце 

июля 1945 года мы получаем посылку с окровавленными 

обмотками и всю в крови одежду. Умер в госпитале 5 июля 1945 

г. Захоронен в Германии, в г.Дрезден, в братской могиле на 

Русском гарнизонном кладбище. Ох, и много захоронено русских 

солдат на этом огромном, ухоженном кладбище. В советские 

времена (1972 г. и 1974 г.) я и мой брат побывали на могиле отца. 

По обратному переезду семьи в город тоже хватили немало лиха. Мама по-

прежнему заготовляла сено и дрова в д.Кутима. Устроилась работать техничкой в 

библиотеку. Чтобы ее летом отпустили на заготовку дров для себя и отопления зимой 

библиотеки, мне, девчонке, приходилось работать уборщицей за маму.  

Все это в прошлом. Но это не забываемо. Мы, прошедшие и перестрадавшие все 

невзгоды, помним и будем помнить, пока живы. Но и молодые не должны забывать тех 

воинов и тружеников, выдержавших такие тяг  оты на своих плечах. 

Тетерин  

Никифор Алексеевич 

Умер от ран 

05.07.1945 г. 

Похоронен в 

Германии, г.Дрезден 

на русском 

гарнизонном 

кладбище. 

Тетерин Н.А. с сестрой 

Марией Алексеевной 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дрезденское кладбище. 

Дочь и сын у могилы отца. 



ДУСЯ, БЕРЕГИ ДЕТЕЙ! 

Я родилась, когда папа уже ушел на фронт. Знаю о нем немного и то со слов 

мамы и родственников. Он родился в д.Лазарево, в большой крестьянской семье. 7 

детей было, 4 мальчика и 3 девочки. Папа был старшим. Когда он приехал в 

Киренск, я не знаю. Мама говорила, что он плавал шкипером, потом работал 

директором гостиницы, а перед войной перешел на работу в военкомат. На фронт 

ушел добровольцем. 

После его отъезда мама собрала нас (у меня есть старшая сестра), и мы уехали в 

Витим, где жили ее родители. Она работала на лесозаготовке. С нами оставалась 

бабушка. Жилось трудно, голодно, холодно. Я росла очень слабым, болезненным 

ребенком. Когда уже совсем было плохо, она садила меня в котомку и увозила с 

собой на участок. Уезжали на неделю. Там же работников худо-бедно кормили. Вот 

таким   образом мама меня и поддерживала. Приезжали на выходной. Мама снова 

садилась за работу: кому валенки подошьет, кому сапоги починит и т.д. 

сапожничала. 

Видя, как ей трудно приходится, советовали 

нас отдать в дети. И желающие нас взять 

находились. Но мама сказала: «Как бы трудно ни 

было, девчонок не отдам». 

Иногда от папы приходили письма, и она 

читала нам их. Хорошо помню, что он обращался к 

маме с просьбой: «Дуся, береги детей!» 

Дедушка с бабушкой вернулись в Киренский 

район,  поселились в Петропавловске. Через год 

приехали туда и мы. Потом переехали в Киренск. 

Вначале жили в подвале овощехранилища. Там 

было сыро и темно. По стенам вода текла. Тогда-то зрение и стало ухудшаться. Помог 

получить квартиру только приехавший в райисполком представитель Иркутска. В это время мама тяжело 

болела.  

Третьяков 

Максим Ефимович 

1910 г.р. 

Призван 20.01.1941 г. 

ВК г.Усть-Кут 

Пропал без вести 

в феврале 1945 г. 
Первый ряд в центре: Третьяков 

Максим Ефимович 



По приезду в Киренск она 

устроилась работать грузчиком в 

райсоюз. От тяжелой непосильной 

работы у нее отнялись ноги. Лечилась 

долго. Года два ходила на костылях. 

Видя, как она мучается, пытаясь 

наколоть дров, над нами взял шефство 

сосед. Спасибо ему! Когда поправилась, 

пошла работать в пошивочную, после ее 

закрытия перешла в КБО. Оттуда ушла 

на пенсию. 

В 1949 г. я пошла в первый класс. Ни о какой форме даже речи не было. 

До сих пор помню, как я радовалась, когда в школе дали валенки. Летом 

водилась с тремя соседскими детьми. За работу она мне заплатила – купила 

майку и трусики. На следующее лето работала у женщины, которая взяла 

меня с собой на пароход, чтобы я водилась с ее детьми. Не помню, кто меня к 

ней пристроил. Она оказалась бессердечной, жестокой – кормить меня не 

кормила, спала я на голом полу в каюте. И только когда об этом узнал 

капитан, стала давать есть. Как только пароход пришел в Киренск, я сразу 

же от нее сбежала.  

Где-то примерно в это время стали получать пенсию. Чуть полегче стало. 

Каждое лето работали: то в заготзерно мешки трясли, то капусту обрезали, то 

на складе банки солидолом мазали. В общем работали там, где нас, 

малолеток могли принять. 

А после 6 класса пошла уже работать в КСРЗ. Ходила в навигацию 

матросом, потом проводником. Зимой посещала вечернюю школу. За 50 лет 

кем я только ни работала в РЭБе: карты корректировала, табелистом была, 

9 лет на стройке отработала и 33 года телефонисткой. Оттуда ушла на пенсию. Имею звание «Ветеран труда». 

В центре в буденовке: 

Третьяков М.Е. 1940-41 гг. 



ЖИВШИЕ ПО ЗАКОНАМ, СОВЕСТИ, ДОЛГА И ЧЕСТИ. 

Мы, семьи Федосовых и Кузаковых, свято чтим память о родных и близких нам 

родственниках, участниках Великой Отечественной войны, оставшихся на полях 

сражений, в братских могилах, пропавших без вести и вернувшихся в родные, дорогие 

сердцу места, но ушедших из жизни в мир иной уже в послевоенное время. 

 

Из многодетной семьи Федосова Ивана Васильевича и Варвары Константиновны, 

пятеро сыновей внесли свою лепту в Победу над Германией и самурайской Японией. 

 

Хорошо помню проводы отца Федосова Степана Ивановича в августе 1941 года. 

Федосов Степан Иванович 1907 г.р. родился в с. Макарово, Киренского района. Призван 

Киренским РВК 01.08.1941. Рядовой, сапёр 294-го мотоинженерного сапёрного 

батальона,67-й отд.мотоинженерной сапёрной бригады 209-й сд, 17-й А.Забайкальский 

Фр. Награждён Сталинской грамотой, медалями «За боевые заслуги» и «За Победу над 

Японией», юбилейными медалями, орденом «Отечественной войны II степени.  

Из наградного листа.... «в первые дни боёв находился впереди главных сил 209 

стр.дивизии. Умелой разведкой, проявленной инициативой и находчивостью в безводных 

пустынях Монголии и Чахара оборудовал колодцы и снабжал войска 17 армии водой, чем 

обеспечивал быстрое их продвижение. В районах горы Байрун-Арат. Федосов с командой 

4 человек отрыл 4 колодца раньше срока на 7 часов, на маршруте Табун-Нур- 

Сиучжумицин разведал и отрыл 8 колодцев раньше срока на 2 дня.  

При форсировании Хинганского хребта и наличии единственной армейской дороги, 

Федосов в период 15-17 августа своевременной разведкой, ремонтом дорог, а также 

устройством объездов, обеспечил быстрое продвижение войск 17 армии.  

При устройстве моста через реку Чжосухэ с командой, выполняя боевой приказ по 

забивке свай в течении дня забил 20 свай, вместо 10 заданных, чем способствовал 

досрочному выполнению приказа батальона».  

После войны жил в г.Киренске, по ул. Охотницкой (Зайцева), 12. Работал комендантом общежития 

Ремесленного училища № 3. Умер в мае 1988 года в г.Киренске.  

Федосов 

Степан Иванович 

1907 г.р. Призван 

Киренским РВК 

01.08.1941.  

Рядовой, сапёр 294-го 

мотоинженерного 

сапёрного батальона, 

67-й 

отд.мотоинженерной 

сапёрной бригады 

209-й сд, 17-й 

А.Забайкальский Фр. 



Слезы мамы и свои остаются всегда живыми при 

воспоминаниях. Особенно они были сильными при получении 

похоронки на брата отца Ивана в сентябре 1943 года. Федосов Иван 

Иванович, 1921 г.р. жил в г.Киренске (ул.Охотницкая,8). Призван 

Якутским РВК в 1940 г. Рядовой, сапёр 416-го Отд.сапёрного 

батальона, 247-й сд.,10-й А. Погиб 02.09.1943 г. Похоронен в 100 км к 

ю-з д. Лазы, Спас-Демянского р-на, Смоленской обл.  

Федосов Михаил Иванович 1909 г.р. с.Макарово, Киренского 

района, Иркутской области. Призван Усть-Кутским РВК 

01.01.1942г. Военная специальность-наводчик орудий, воевал в 

составе батальона САУ (самоходных артиллерийских установок) в 

составе Третьего Украинского Фронта. Участвовал в боях за 

освобождение Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии. 

Награжден Сталинской грамотой, медалями : «За отвагу», « За 

взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За Победу над Германией», 

орденом Отечественной войны 2 степени, юбилейными медалями. 

Умер в 2006 году в возрасте 96 лет. Похоронен в Витиме. 

Федосов Борис Иванович 1913 г.р. с. Макарово, Киренского р-

на. Призван Киренским РВК 11.08.1941г. сержант, командир 

отделения шоферов 64-го автомобильного полка 20-й автобригады. 

Награждён медалями «За взятие Будапешта» и «За Победу над 

Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» После 

войны жил в с.Макарово, работал нормировщиком в 

Райсельхозтехнике. Умер. 

Федосов Кузьма Иванович 1920 г.р., с.Макарово, Киренского 

района. Призван Киренским РВК в сентябре 1940г. Участник войны. 

Жил в г.Киренске. Умер в августе 1973 г. Награжден Орденом 

Отечественной войны 1 степени, медалями «За победу над Германией», юбилейными медалями. 

 

 

Федосов  

Иван Иванович,  

1921 г.р Призван 

Якутским РВК в 1940 

г. Рядовой, сапёр 416-

го Отд.сапёрного 

батальона, 247-й 

сд.,10-й А. Погиб 

02.09.1943 г. 

Похоронен в 100 км к 

ю-з д. Лазы, Спас-

Демянского р-на, 

Смоленской обл. 

Федосов 

Михаил Иванович 

1909 г.р Призван 

Усть-Кутским РВК 

01.01.1942г. Военная 

специальность-

наводчик орудий, 

воевал в составе 

батальона САУ 

(самоходных 

артиллерийских 

установок) в составе 

Третьего 

Украинского Фронта. 



По линии мамы Федосовой (Нератовой) Анны 

Степановны, участниками ВОВ были 2 родных брата, 5 

родных племянников. Старший брат Василий Степанович 

погиб 17.09.1943 г., племянник Дмитрий Иннокентьевич погиб 

25.11.1943 г., племянник Владислав Васильевич пропал без 

вести. Остальные вернулись домой с боевыми наградами, 

умерли в послевоенное время. 

По линии моей жены, Федосовой (Кузаковой) Веры 

Григорьевны – ее отец Кузаков Григорий Герасимович, 1899 

г.р., награжден медалью «За оборону Сталинграда», «За 

Победу над Германией». Демобилизовался в 1946 г. умер в 

Киренске 17.07.1972г. Тяжелые воспоминания были у него от 

пережитого под Сталинградом, многие из его товарищей 

заснули там вечным сном 

Кузаков Виктор Григорьевич, родной брат, 1922 г.р. 

д.Воронина, Киренского района. Призван Киренским РВК в 

1940 г. Гв.ст.сержант, радиотелеграфист 39-го Гв.Танкового 

полка, 12-й Гв механизированной бригады. Сталинградский и 

Южный Фронт. Награжден медалью «За боевые заслуги». Из 

наградного листа «…Гвардии ст.сержант Кузаков работая в 

полку в должности радиотелеграфиста, на всем протяжении 

боевых действий обеспечивал бесперебойную связь с танками и 

высшими соединениями. В течении 3-х суток без смены 

поддерживал связь с осаждённым танком гв.с.лейтенанта 

Лобова, награжденного орденом Ленина – Достоин награждения 

медалью «За боевые заслуги». Командир полка гв.майор Щербенюк. 18.04.1943 г.» 

Погиб ориентировочно летом 1943 г., место захоронения неизвестно. 

Попов Василий Степанович, родной дядя пропал без вести. 

Всех, кого мы помним и чтим, - это благородные и трудолюбивые люди, жившие по законам совести, долга и 

чести. 

Кузаков  

Григорий 

Герасимович,  

1899 г.р., награжден 

медалью «За оборону 

Сталинграда»,  

«За Победу над 

Германией». 

Демобилизовался в 

1946 г. умер в Киренске 

17.07.1972г 

Кузаков 

Виктор Григорьевич, 

1922 г.р Призван 

Киренским РВК в 1940 г. 

Гв.ст.сержант, 

радиотелеграфист 39-го 

Гв.Танкового полка, 12-й 

Гв механизированной 

бригады. 

Сталинградский и 

Южный Фронт. 

Погиб летом 1943 г., 



СВЯЗУЮЩЕЕ ЗВЕНО МЕЖДУ ВОЙНОЙ И МИРОМ. 

 

Мой отец Чудинов Иван Михайлович 1902 г.р., был призван на войну, когда мне было всего полгода. Кое о 

чем я возможно напишу неправильно, документов не сохранилось, память тоже уже подводит, помню из 

рассказов старших и родственников. 

Когда увозили алымовцев на войну, отец нес меня на руках вплоть до Подкаменки, увозили их до Киренска 

на телегах, отцу тогда было около 40 лет. Совсем недавно я узнала, что почти всю войну он был в Иркутской 

области на каком то пункте (вроде Мальта) охранял склады. Под Берлин попал весной 1945 г. в апреле его и 

убили под г.Бреслау.  

В 70-х годах было у меня желание найти могилу отца и дяди Кобелева Алексея Васильевича погибшего в 

Латвии. Помогала мне в этой переписке Нератова Л.  В те годы фамилии дяди в обелиске не оказалось. Так я и не 

увезла свою «кедрушке» и землю на могилки родных мне людей. 

После окончания войны, заезжал к нам сослуживец отца из Ербогачена, который видел, как погиб отец.  

Атака была такая мощная, что техника иногда давила своих же. 

В 50-е годы приходил в деревню запрос на отца. Ничего нам не объяснили, а у мамы зародилась надежда на 

возвращение отца, пусть безногого, пусть из плена. 

Другой дядя мой Кобелев Иннокентий Васильевич возвращался с войны позднее, застрял где-то за границей. 

Рассказывал, как шли, часто пешком, рылись по свалкам, были битыми жителями. Пришел в деревню 

контуженный, заикающийся.  

Кто знает, как бы мы жили, если б отец не погиб? Как много пережила мама. За войну умерли родители, 

похоронила 3-х детей, пришли 2 похоронки. Мама как могла заставляла учиться старшего сына, а он бросал 

учебники и бежал на конюховскую. Старался помочь матери. Еще не был в армии, а уже возил дрова, возил зерно 

на быках, запряженных в ярмо, ходил на медведя. 

Из четырех детей осталось я одна.  Из всех льгот за смерть отца я получала пенсию до совершеннолетия. Вот 

и сравните как мы жили. У меня были подруги у которых отцы вернулись с войны. Государство забыло о нас. 

Ведь скоро исчезнет и это связующее звено между войной и миром. 
 



ДОЧА, ВСЕ БУДЕТ ХОРОШО. 

Воспоминания о моем отце Ясинском Петре Владиславовиче старшине, командире 

минометного расчета 2-ой минометной роты 32-й стрелковой Верхне-Днепровской, 

Краснознаменной ордена Суворова дивизии, 4-й ударной А. 1-го Прибалтийского 

фронта, уходят в прошлое, а как хочется, чтобы помнили о нем внуки, правнуки. Мы 

часто о нем вспоминаем. Я благодарна тем людям, которые помогают увековечить 

память. И в сердце такая радость, что мой отец не будет забыт, о нем будет помнить 

будущее поколение нашего рода. Спасибо! 

Папа был призван Киренским РВК в июле 1941 г. был инструктором по подготовке 

молодого солдата, а в 1942 г. ушел на фронт, мы с мамой остались жить у мамы моего 

папы (она ушла из жизни 1 мая 1945 г.), жили как говорила мама, дружно, мама 

работала в больнице, они сами готовили дрова, сплавляли их по реке, затем пилили и 

на конях развозили по отделениям, летом-то, говорила тепло, а вот зимой тяжело было. 

Сами садили для больницы овощи, собирали ягоды, грибы, разные травы, вязали 

теплые вещи и отправляли на фронт. 

Детство помню плохо, в памяти все хорошо кажется было, единственный ребенок в 

семье, все для него. Мамины родители жили в 

д.Скобельская, два брата ушли на фронт, один в 

первый же год погиб под Москвой, похоронен в 

братской могиле. Другой вернулся и прожил до 2004 

г., работал на флоте. Мой дед, мамин папа, всю 

войну и в мирное время проработал на пароходе, 

был награжден Орденом Ленина.  

 Но продолжу свой рассказ об отце. Кончилась 

война, вернулся мой папа грудь в орденах, был 

контужен, говорить  смог, постепенно речь восстановилась. Папа вышел на 

работу, был начальником отдела кадров КРЭБ, но река звала и стал мой папа механиком на пароходе, я часто с 

ним каталась, видела как к нему относятся люди, его уважали, к нему обращались за помощью. Заканчивалась 

Ясинский  

Петр Владиславович 

1914 г.р. Призван 

Киренским РВК 

29.07.1941 г. старшина. 

Командир минометного 

расчета 2-й минометной 

роты 17-го сп. 32-й 

стрелковой Верхне-

Днепровской, 

Краснознаменной, 

ордена Суворова 

дивизии, 4-й Ударной 

А. 1-го Прибалтийского 

фронта. 



навигация, Ура! Папа дома и снова у нас вечерами собирались 

мальчишки, почему-то у нас в округе не было девчонок, вот я и 

выросла среди их, командовала ими, соседи говорили: -«Ей бы 

мальчишкой быть». А папа в ответ: -«А мне и доча его заменит». 

Имя мое на устах у папы звучало редко, только когда сильно 

устанет или что-то случится на работе. Даже когда умирал, я 

вбежала в палату, врач говорит: -«Вот Юля пришла», а он 

шепотом: - «Доча, это». Ушел из жизни мой папа в 1957 году.  Но у 

меня в глазах те вечера, когда он рассказывал нам о войне, рассказывал о войне интересно, мне и сейчас не 

понятно из его рассказов где правда, а где и приукрасит, рассказывает и вдруг на интересном месте остановится 

и скажет: -«В следующий раз до расскажу». Одно я поняла, что об ужасах войны, он не хотел вспоминать.  

Нет папы уже 58 лет, но память о нем жива, помню я, и знаю, что его помнить будут мои дети, внуки, 

правнуки. Мы все бываем у него на могиле. Помню его, никогда не кричал, все спокойно объяснял. Эта черта его 

характера мне очень пригодилась в моей работе – воспитателя детского сада, где я проработала 48 лет. 

Я любила маму, но чаще со своими бедами и вопросами шла к папе. Часто задаю себе вопрос: «Почему папа?», 

ответ один – сказалось военное время. Мамы уставали, на их плечи легли все тяжести войны – работа на 

производстве, думы о близких, что готовит день завтрашний? Они нас любили, но поиграть, поговорить у них к 

ночи не было сил, поцелуют, погладят на сон грядущий. А папы вернулись с войны злые, уставшие от этой 

проклятой войны и общение с нами растапливало их сердца, всю любовь, нежность спешили отдать нам. И мы 

тянулись к ним, к героям, к нашим папам. Помню 

какая я была счастливая и гордая, мой папа 

вернулся. И не беда, что еще также трудно было 

жить, но мы выжили, не растеряв любовь и 

нежность. Я не люблю, когда кричат на детей, 

ребенок поймет спокойный тон, тихую беседу. 

Такой был мой папа, я иногда вижу его во сне, 

но сны детского возраста, слышу его тихий голос: -

«Ничего, доча, все будет хорошо».  



 

 

 

 

 

Продолжение следует… 
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